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Ovaj planski dokument izrađen je na temelju stručne podloge za prijedlog Plana upravljanja risom s akcijskim 

planom (Sindičić i sur., 2019), kao rezultat Ugovora o javnoj nabavi br. 45/18 (KLASA: 351-02/18-43/01, 

URBROJ: 427-06-8-18-102), sklopljenog 12. travnja 2018. između Udruge Biom i Hrvatske agencije za okoliš i 

prirodu, u okviru projekta „Izrada prijedloga planova upravljanja strogo zaštićenim vrstama (s akcijskim 

planovima)“, šifra KK.06.5.2.01.0001. (Operativni program Konkurentnost i kohezija 2014.-2020., 

sufinanciran bespovratnim sredstvima Europske unije iz Kohezijskog fonda). 
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1 SAŽETAK 

 

Ris kao najveći europski predstavnik porodice mačaka oduvijek je simbol očuvane divljine, a njegov 

se značaj u očima čovjeka jako promijenio u posljednjih stotinu godina. Tako se u prošlosti često 

smatrao nepoželjnim i intenzivno je odstrjeljivan, dok je danas njegova prisutnost dobrodošla jer 

govori u prilog tome koliko je određeno područje vrijedno.  

Početkom 20. stoljeća, kao posljedica značajnog odstrjela te pada brojnosti i gubitka staništa ris je 

nestao gotovo iz cijele zapadne i srednje Europe. Navedeni uzroci doveli su i do nestajanja dinarske 

populacije risa koja nastanjuje područje Slovenije, Hrvatske te Bosne i Hercegovine. Kako bi se ris 

vratio u staništa iz kojih je nestao, sredinom 20. stoljeća u pojedinim zemljama zapadne Europe 

organiziraju se programi reintrodukcije. Reintrodukcija dinarske populacije risa provedena je 1973. 

godine na području Slovenije naseljavanjem tri mužjaka i tri ženke s područja današnje Slovačke. 

Unesene jedinke i njihovi potomci od tada su se međusobno parili bez kontakta sa susjednim 

populacijama, što je u konačnici dovelo do niske genske raznolikosti, depresije zbog parenja u 

srodstvu i značajnog pada efektivne veličine populacije - najznačajnijeg uzroka ugroženosti dinarske 

populacije risa.  

U svrhu poboljšanja stanja očuvanosti dinarske populacije risa kao prioritetni ciljevi prepoznati su: 

povećanje genske raznolikosti i stabilan trend populacije. Iznimno je važno da provedba Plana 

osigura sve uvjete za uspješni dovršetak (i po potrebi nastavak) repopulacije, koja je osnovni 

preduvjet za opstanak risa u Dinaridima. Repopulacija novih jedinki na područje Dinarida započela 

je u okviru međunarodnog projekta LIFE Lynx – „Spašavanje dinarske i jugoistočne alpske populacije 

risa od izumiranja“ koji je počeo u srpnju 2017. godine, s ciljem povezivanja dinarske populacije s 

onom u jugoistočnim Alpama te zaustavljanja parenja u srodstvu. 

Ključna stvar u postizanju ovih ciljeva je poboljšanje međusektorske i međunarodne suradnje kao i 

aktivno sudjelovanje svih interesnih skupina u upravljanju dinarskom populacijom risa.  
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2 UVOD  

 

Prvi Plan upravljanja risom u Hrvatskoj usvojen je 2005. godine, što je uz Plan upravljanja vukom 

prvi takav dokument u Hrvatskoj. Održan je kontinuitet te je izrađen i Plan za sljedeće petogodišnje 

razdoblje (2010. – 2015.).  

Ovaj Plan donosi pregled turbulentne povijesti Dinarske populacije risa, najnovije znanstvene 

spoznaje o biologiji, staništu te razlozima ugroženosti. Zahvaljujući znanstvenim naporima, u Planu 

upravljanja predstavljena je karta rasprostranjenosti prvi puta temeljena na pouzdanim 

znanstvenim podacima te procjena minimalne brojnosti populacije risa u Hrvatskoj. U prethodnim 

planovima, ovi temeljni pokazatelji stanja populacije bili su bazirani na procjenama stručnjaka. 

Značajan napredak postignut je i u podacima o genskoj raznolikosti populacije, koji su nažalost 

poražavajući. U okviru projekta LIFE Lynx – „Spašavanje dinarske i jugoistočne alpske populacije risa 

od izumiranja“ koji se trenutno provodi, započelo se s provedbom repopulacije i rješavanjem 

problematike parenja u srodstvu.  

Vizija ovog Plana upravljanja odražava status ugroženosti populacije te ugroze koje su prepoznate 

kao najznačajnija prepreka oporavku populacije: Populacija risa u Hrvatskoj je stabilna te su 

osigurani preduvjeti za njezin dugoročni opstanak. Svi dionici su kvalitetno informirani, adekvatno 

uključeni u praćenje i upravljanje populacijom risa, a osiguran je i skladan suživot risa s lokalnim 

stanovništvom na području njegove rasprostranjenosti. 

 

2.1. Način izrade prijedloga Plana  

 

Prijedlog Plana upravljanja risom s akcijskim planom (u daljnjem tekstu prijedlog Plan upravljanja) 

izrađen je u sklopu projekta "Izrada prijedloga planova upravljanja strogo zaštićenim vrstama (s 

akcijskim planovima)", šifra projekta KK.06.5.2.01.0001 čija je svrha postizanje ili održavanje 

povoljnog stanja očuvanosti strogo zaštićenih vrsta u Republici Hrvatskoj, u skladu s Direktivom 

92/43/EEZ o zaštiti prirodnih staništa i divljih biljnih i životinjskih vrsta te Direktivom 2009/147/EZ o 

Prema Pravilniku o strogo zaštićenim vrstama (Narodne novine, br. 144/13 i 73/16) Plan upravljanja 

strogo zaštićenim vrstama s akcijskim planom donosi se prvenstveno za vrste za koje postoji vjerojatnost 

značajnog antropogenog ili drugog utjecaja koji zahtijeva poduzimanje mjera i aktivnosti u svrhu 

ublažavanja tog utjecaja. Temeljem navedenog Pravilnika izrađuje se prijedlog Plana upravljanja strogo 

zaštićenim vrstama s akcijskim planom, a tijekom izrade Plana provodi se participativni pristup koji 

podrazumijeva uključivanje svih ključnih dionika i zajedničko identificiranje ključnih problema te 

razrađivanje i definiranje ciljeva, aktivnosti i prioriteta potrebnih za učinkovitu zaštitu prioritetnih vrsta. 

Planom upravljanja se na temelju utvrđenog postojećeg stanja strogo zaštićene vrste planiraju aktivnosti 

u svrhu njenog očuvanja, a akcijski plan određuje i razdoblje provedbe planiranih aktivnosti, navodi 

nadležne institucije kao i sredstva potrebna za njihovu provedbu, dodjeljuje prioritete aktivnostima te 

postavlja pokazatelje (indikatore) u svrhu praćenja uspjeha izvršenja planiranih aktivnosti. 
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očuvanju divljih ptica, a u cilju ispunjavanja specifičnog cilja OPKK 2014. - 2020.: 6iii2 - Uspostava 

okvira za održivo upravljanje biološkom raznolikošću (najprije Natura 2000). Korisnik projekta bilo 

je Ministarstvo zaštite okoliša i energetike (sada Ministarstvo gospodarstva i održivog razvoja) (u 

daljnjem tekstu Ministarstvo), Zavod za zaštitu okoliša i prirode (u daljnjem tekstu Zavod), razdoblje 

provedbe projekta je od početka 2017. godine do kraja 2019. godine. 

Za potrebe izrade prijedloga Plana upravljanja u sklopu navedenog projekta sklopljen je ugovor s 

Udrugom BIOM koja je izradila Stručnu podlogu za prijedlog Plana upravljanja risom s akcijskim 

planom (Sindičić i sur., 2019) (u daljnjem tekstu Stručna podloga), a koja je prihvaćena 29. kolovoza 

2019. godine od strane Zavoda. 

Stručna podloga izrađena je na temelju postojećih relevantnih i recentnih znanstvenih i stručnih 

saznanja o risu uzimajući u obzir prethodna dva Plana upravljanja risom (Majić-Skrbinšek i sur., 2005; 

Sindičić i sur., 2010). U sklopu izrade stručne podloge organizirana je studijska posjeta Španjolskoj s 

ciljem uspostave stručnih kontakata i transfera znanja. Važan segment prilikom izrade Stručne 

podloge je uključivanje dionika relevantnih za očuvanje risa u sam proces izrade Stručne podloge 

kroz radionice i fokus grupe (participativan način) (više u poglavlju 3.4. Društveni aspekt).  

Najzahtjevniji dio izrade Stručne podloge i prijedloga Plana upravljanja bio je definiranje ciljeva 

očuvanja te pripadajućih mjera i aktivnosti kako bi se ti ciljevi postigli. U tu svrhu, kao što je već 

spomenuto, organizirane su radionice, fokus grupe, analiza stavova javnosti o risu, ali i dodatne 

konzultacije. Također u obzir su uzete sve trenutne spoznaje o statusu populacije kao i Smjernice 

Europske komisije za upravljanje velikim zvijerima (Boitani i sur. 2015).  

Na temelju Stručne podloge Zavod je izradio prijedlog Plana upravljanja koji je dostavljen Upravi za 

zaštitu prirode u drugoj polovici prosinca 2019. Nakon dostave, Uprava za zaštitu prirode i Zavod su 

prijedlog plan dorađivali internim konzultacijama. Također, u procesu donošenja, Plan upravljanja 

prolazi javno savjetovanje kako bi kroz cijeli proces bila osigurana najviša razina informiranja i 

uključivanje zainteresirane javnosti. 

Vizija te detaljan akcijski plan koji prikazuje opće i posebne ciljeve i aktivnosti definirane u svrhu 

očuvanja risa sastavni je dio Plana upravljanja (i nalazi se na samom kraju dokumenta). Aktivnosti su 

grupirane u tri tematske cjeline (1. stanje vrste i staništa,  2. suradnja i jačanje kapaciteta interesnih 

skupina i 3. popularizacija, informiranje i edukacija javnosti) te 7 posebnih ciljeva.  

Osim spomenutih elemenata, navedene su institucije nadležne za provedbu aktivnosti te 

potencijalni provoditelji, svakoj aktivnosti je dodijeljen prioritet s obzirom na važnost njene 

provedbe u svrhu ostvarivanja ciljeva, kao i pokazatelji provedbe (indikatori) u svrhu praćenja 

uspjeha planiranih aktivnosti i postavljenih ciljeva, a na kraju je prikazana i okvirna procjena 

potrebnih sredstva za njihovu provedbu. Ciljevi i aktivnosti su postavljeni uzimajući u obzir 

nadolazeće 10-ogodišnje razdoblje.  

Plan upravljanja donosi Ministarstvo nadležno za zaštitu prirode koje je nadležno i za njegovu 

provedbu. Važno je naglasiti da je za postizanje određenih ciljeva plana upravljanja nužna suradnja 

s drugim sektorima i njihova angažiranost. 

  



Nacrt Plana upravljanja risom (Lynx lynx) s akcijskim planom 
  7 

3 OSNOVA ZA IZRADU PRIJEDLOGA PLANA 

3.1. Opis i biologija vrste 

 Opis vrste 

 

Ris (Lynx lynx; Linnaeus, 1758.) pripada razredu sisavaca (Mammalia), redu zvijeri (Carnivora), 

porodicu mačaka (Felidae), potporodicu pravih mačaka (Felinae) te rodu ris (Lynx). Najveći je 

predstavnik porodice mačaka u Europi.  

Ris je predator, mišićavog i elegantnog tijela, s razvijenim osjetilima, specijaliziranim zubima i 

pandžama te krznom koje se bojom prilagođava okolišu. Tjelesna masa odraslih mužjaka risa u 

Hrvatskoj je u rasponu od 15 do 28 kg, a ženki u rasponu od 12 do 25 kg. Dužina tijela je 0,8 do 1,3 

m, dok je kratak rep, dugačak od 15 do 20 cm, na vrhu prekriven crnom dlakom (Gomerčić, 2005).  

Kao i sve mačke, risevi imaju okruglastu glavu kratke njuške, zubalo s 28 zuba i jakim očnjacima te 

kutnjacima oštrih rubova (Gomerčić i sur., 2009). Najaktivniji su u jutarnjim i večernjim satima dok 

se tijekom dana i noći uglavnom odmaraju. 

U usporedbi s drugim vrstama iz roda ris, euroazijski ris ima relativno duge noge i to stražnje duže 

od prednjih. Velike šape upućuju na dobru prilagodbu za kretanje po snijegu, dok im na šapama 

tijekom zime naraste gušća dlaka. Na prednjim nogama imaju po pet (peti prst ne dotiče tlo), a na 

stražnjima četiri prsta s pandžama koje mogu uvući te se tako tiše kretati pa stoga u tragu risa nisu 

vidljive pandže. Zbog toga je risji trag karakterističan u usporedbi s tragovima vuka ili lisice s kojima 

bi ih promatrač u Hrvatskoj mogao zamijeniti. Tijelo je pokriveno gustim krznom, a na vrhu šiljastih 

ušiju raste pramen (čuperak) crnih dlaka dugačkih do 4 cm. Pjegasta pigmentacija krzna specifična 

je za svaku jedinku po broju i rasporedu pjega (Sindičić i sur., 2019). 

  Razmnožavanje i način života  

 

Risevi, s izuzetkom ženki s jednogodišnjim mladuncima (Slika 1), žive samostalno unutar određenog 

prostora, a u kontakt s drugim jedinkama svoje vrste dolaze jedino u vrijeme parenja. Mužjaci ne 

sudjeluju u skrbi za mladunce, te se tijekom sezone parenja međusobno natječu za ženke. Važnu 

ulogu u tom ponašanju ima kemijska komunikacija koja se kod većine risova odvija obilježavanjem 

urinom (Sokolov i sur., 1996; Zachariae, 2008). 

Odrasli risevi urinom i izmetom označavaju i kontroliraju granice svog životnog prostora. Teritorij 

mužjaka se često preklapa s jednim ili više susjednih teritorija ženki, za razliku od teritorija 

istospolnih jedinki koji se nikada ne preklapaju (Breitenmoser i sur., 1993; Schmidt i sur., 1997). U 

Europi se raspon veličine teritorija kreće od 100 do preko 1000 km2  (Breitenmoser and 

Breitenmoser-Würsten 2008). Krofel (2012) procjenjuje veličinu teritorija risa u Sloveniji na 215 km2, 

što se slaže s istraživanjima u Hrvatskoj (Slijepčević, 2009; Slijepčević i sur., 2009). Posljedica izražene 

teritorijalnosti riseva je samoregulacija veličine populacije i gustoće jedinki risa na određenom 

području. U Švicarskoj se gustoća naseljenosti procjenjuje na 0,7 - 0,8 odraslih jedinki risa na 100 
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km2 (Breitenmoser-Würsten i sur., 2007). Udaljenost koju pojedina jedinka može prijeći unutar 24 

sata je vrlo varijabilna, a kreće se od 1 do 45 kilometara, najčešće po noći (Breitenmoser i sur., 2000). 

 

Slika 1 Ženka s mladuncem. Foto: Krofel, M. 

Parenje se odvija od veljače do travnja, a ženka od kraja svibnja do početka lipnja može okotiti 1 – 5 

mladunaca (najčešće 2 – 3 mladunca) (Slika 2). Mladi risevi se odvajaju od majke nakon 10 mjeseci, 

tijekom sljedeće sezone parenja. Ženke risa se u pravilu pare od spolne zrelosti do kasne starosti (14 

godina). Iako jedinke risa u divljni mogu doživjeti i do 17 godina, u prirodi je smrtnost mladunčadi 

visoka, a polovica ih ne doživi odraslu dob (Breitenmoser i sur. 2000). 

 

Slika 2 Mladunci risa. Foto: Krofel, M. 
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 Prehrana 

 

Najvažniji plijen risa u Europi su parnoprstaši (Jedrzejewski i sur., 1993; Okarma i sur. 1997), dok se 

istočnije populacije (Turska, Tibet, Kina, Sibir) primarno hrane zečevima (Lepus spp.) (Mengüllüoğlu 

i sur. 2018). U većem dijelu Europe, kao i u Dinaridima najvažniji plijen je srna (Capreolus capreolus) 

(Slika 3) sa 79% udjela konzumirane biomase, dok su u manjoj mjeri zastupljeni divokoza (Rupicapra 

rupicapra) i jelen (Cervus elaphus) (Krofel i sur., 2011). Izbor plijena u velikoj mjeri ovisi o brojnosti 

pojedinih plijenskih vrsta, te ris manji plijen lovi samo ako većeg nema dovoljno. Smatra se da su 

puhovi (Glis glis) vrlo važan izvor hrane mlađim životinjama, a u godinama njihovog obilja i odraslim 

jedinkama (Krofel i sur., 2011).  

Ris se hrani jedino plijenom koji samostalno ulovi (Ozoliņš i sur., 2017). Plijen napada iz zasjede, a 

važan element uspješnog lova je iznenađenje. Za uspješan lov ris se mora plijenu približiti na 

nekoliko metara jer plijen ne naganja, a ako napad ne uspije u prvih 20 – 50 metara, odustaje. Hrani 

se primarno najkvalitetnijim dijelovima i to mesom s buta plijena, zatim plećki i ostalih dijelova tijela 

(Kaczensky i Huber, 1997). U prosjeku dnevno pojedu 1 - 2,5 kg hrane, uključujući mišićno tkivo, 

mast, te sve unutarnje organe osim crijeva (Breitenmoser i sur., 2000). Ostatke plijena ris prekrije 

zemljom i lišćem te se sljedećih nekoliko dana vraća na plijen sve dok ga ne pojede, što može biti i 

do 7 dana (Tumlison, 1987). Čak 30% (skrivenog) risjeg plijena pronalaze medvjedi, te ga pojedu u 

potpunosti, čime prisiljavaju risa na ponovnu predaciju kako bi nadoknadio izgubljeni plijen (Krofel i 

sur., 2012). 

 

Slika 3 Strvina srne, plijen risa. Foto: Slijepčević, V. 

 

https://onlinelibrary.wiley.com/action/doSearch?ContribAuthorStored=Meng%C3%BCll%C3%BCo%C4%9Flu%2C+Deniz
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 Stanišni zahtjevi vrste 

 

Rasprostranjenost risa na području Europe usko je povezana sa šumskim pokrovom, budući da su 

one važno stanište plijena, ali pružaju i zaklon te zaštitu mladim životinjama (Breitenmoser i Baettig, 

1992; Schadt i sur., 2002). U novijim istraživanjima važnost se daje i otvorenim staništima poput 

livada, s time da ris otvorena staništa koristi noću kada je na njima visoka koncentracija plijena 

(prvenstveno srna) tijekom ispaše i kada su ljudske aktivnosti na njima najmanje (Filla i sur. 2017). 

Tijekom dana, ris uglavnom odmara i tada odabire staništa s gustim raslinjem, razvedenim terenom, 

stjenovitim formacijama te područja udaljena od ljudi (Magg i sur., 2015; Filla i sur. 2017). Sve više 

istraživanja naglašava važnost kompleksnih i raznolikih staništa, koja pružaju sve uvjete potrebne za 

uspješan lov – mogućnost uočavanja plijena (npr. stijene), skrivanje risa (npr. u grmlju ili visokoj 

travi) te napad (pregled radova dostupan u Filla i sur. 2017). U Hrvatskoj su na području 

rasprostranjenosti risa najzastupljeniji stanišni tipovi dinarske bukovo-jelove šume (NKS E.5.2.) (Slika 

4) te mezofilne i neutrofilne čiste bukove šume (NKS E.4.5.) (Pogreška! Izvor reference nije 

pronađen.) (Sindičić i sur., 2019). 

 

Slika 4 Stanište risa na području Gorskog kotara. Foto: Selanec, I. 

 

Osim razlika u korištenju staništa tijekom dana i noći, istraživanja su pokazala i razliku u korištenja 

staništa tijekom ljeta i zime (Filla i sur. 2017). Kako bi se prehranio, ris mora pratiti kretanje plijena, 

pa se zimi zajedno s plijenom spušta u nizine. Tijekom zimskih noći ris lovi na otvorenim staništima 

na nižim nadmorskim visinama, dok se tijekom zimskih dana povlači u još nedostupnija područja 

nego ljeti. Smatra se da se zbog lova noću u nizinama blizu naselja ris izlaže većoj opasnosti od 

susreta s ljudima, pa je tijekom dana zimi dodatno oprezan i skriven (Filla i sur. 2017).  
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Još jedan bitan čimbenik u korištenju staništa je i stupanj fragmentiranosti staništa. Značajnije 

prirodne (velike rijeke i sl.) i umjetne (veće ceste, naselja i sl.) barijere sprečavaju kontinuirano 

kretanje risa te najčešće upravo te barijere čine granice njihovih teritorija (Schadt i sur. 2002). 

Analiza korištenja staništa risa u Hrvatskoj izrađena na temelju podataka o prisutnosti risa 

prikupljenim od reintrodukcije 1973. godine, pokazuje da ris bira mjesta sa znatno većim udjelom 

šume tj. u/i bliže šumi, dok otvorene površine (pašnjake ili obrađene površine) izbjegava. Češće se 

kreće šumskim cestama koje svojim rubnim efektom potiču rast biljaka i privlače biljojede. Također, 

drži se dalje od naselja, te bira više nadmorske visine od prosjeka regije, kao i strmije te 

nepristupačne terene. Daje prednost homogenijim područjima, odnosno većim površinama 

cjelovitog staništa (Kusak i sur. 2016b). 

 

 Uloga i značaj vrste 

 

Ris, najveći europski predstavnik porodice mačaka, oduvijek je simbol očuvane divljine, posebice u 

brdsko-planinskim područjima u kojima je njegova prisutnost uistinu bioindikator očuvanog staništa 

koje podržava opstanak grabežljivca na samom vrhu hranidbenog lanca. Značaj risa kao 

bioindikatora kvalitete staništa od velikog je značaja jer kao teritorijalna velika zvijer zahtijeva velike 

neprekinute šumske komplekse u kojima pronalazi zaklon, mjesta za podizanje mladunčadi, kao i 

plijen (Sindičić i sur., 2019).  

Kao glavnu ulogu risa u ekosustavu možemo istaknuti onu predatorsku. Predacija nad najvažnijim 

plijenom – srnom iznosi oko 0,22 srne po km2 godišnje, odnosno do 14% populacije na određenom 

području, gdje lovi srne u slabijoj kondiciji čime nedvojbeno doprinosi prirodnoj selekciji (Spajić i 

sur., 2009; Krofel, 2012). Važno je naglasiti da ris ne djeluje kao ograničavajući čimbenik brojnosti 

srna, ali ograničava prekomjeran rast brojnosti srna i time utječe na štete koju prekobrojna 

populacija srna može napraviti na vegetaciji. U Finskoj je dokazan pozitivan utjecaj risa na populaciju 

srna jer ris kao značajan predator lisice smanjuje njenu brojnost što onda utječe na smanjenu 

smrtnost lanadi i u konačnici prisustvo risa uzrokuje povećanu brojnost srna (Liberg, 2001). U 

Švedskoj je, iz istog razloga, dokazan pozitivan utjecaj risa na populaciju zeca (Helldin, 2004). 

Značaj risa u očima čovjeka se u posljednjih stotinu godina jako promijenio. Od vrste koju je čovjek 

u prošlosti karakterizirao kao štetočinu i sustavno istrebljivao, do 70-ih godina 20. stoljeća kada je 

provedena reintrodukcija risa u staništa u kojima je nekoć obitavao te je ponovno ustanovljena i 

dinarska populacija. Od 80-ih godina prošlog stoljeća sve do danas zidove lovačkih soba u Lici i 

Gorskom kotaru krase risja krzna i lubanje iz vremena dok je lov na risa bio dozvoljen. Ti trofeji 

ujedno su poslužili i kao vrijedni povijesni izvori genetskog materijala za znanstvena istraživanja (npr. 

Sindičić i sur., 2013a). I danas ris ima velik značaj u očima lovaca – njegova prisutnost u lovištu 

potvrđuje kvalitetno upravljanje populacijama parnoprstaša. Rijetki susreti s risom se pamte i 

prepričavaju godinama. Prisutnost risa ostavlja sličan dojam i na lovne turiste koji dolaze iz zemalja 

u kojim risa nema – ostvaruju doživljaj lova u staništu u kojem postoji mogućnost susreta sve tri 
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velike zvijeri, što podiže atraktivnost ponude lova na ostale vrste koje dijele stanište s velikim 

zvijerima (Sindičić i sur., 2019). 
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3.2. Stanje populacije i staništa 

 Prikaz povijesti populacije  

 

Ris je vrsta sa širokom ekološkom valencijom, što se u prošlosti očitovalo u velikoj raširenosti vrste 

koja je naseljavala sva šumska, pa i neka nešumska staništa Europe, od Skandinavije do Sredozemlja 

i Crnoga mora (Kratochvil, 1968; Matjuškin, 1978). 

Od 15. do 17. stoljeća u Europi naglo raste broj stanovništva te se drastično povećava površina pod 

pašnjacima i poljoprivrednim kulturama. Posljedično areal risa postaje fragmentiraniji, a udaljenosti 

među pojedinim populacijama sve veće. Fragmentacija staništa i izolacija dovode do smanjenja 

populacija koje time postaju podložnije negativnim okolišnim i demografskim čimbenicima (Sindičić 

i sur., 2019).  

Paralelno s gubitkom i fragmentacijom staništa, brojnost velikih parnoprstaša, prije svega srna, 

drastično pada u brojnim područjima Europe, a u pojedinima je došlo i do potpunog izumiranja srna 

i divljih svinja (Kratochvil i Vala, 1968; Breitenmoser i sur., 1998). Ris gubi prirodan plijen i okreće se 

domaćim životinjama, što potiče negativne stavove i rezultira povećanim odstrijelom risa (Slika 5). 

Intenzivan progon risa u Europi krenuo je već od 15. stoljeća, a kulminirao je u 18. stoljeću kada je 

zakonodavstvo pojedinih država poticalo i nagrađivalo smanjenje brojnosti velikih zvijeri (Kratochvil, 

1968). 

 

Slika 5 Lubanja i krzno odstrijeljenog risa. Foto: Sindičić, M. 

 

U većini područja zapadne i srednje Europe ris je preživio sve do početka 19. stoljeća, nakon čega je 

uslijedilo stoljeće ubrzanog izumiranja, te je na kraju 19., odnosno početkom 20. stoljeća, ris nestao 

iz cijele zapadne i srednje Europe, s iznimkom Karpata, Šarsko – Pindskog gorja i sjevera 
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Skandinavije. Jedino veće područje proširenosti risa je ostala ruska nizina do granice s Finskom na 

zapadu, istočni dio pribaltičkog područja te sve do današnje sjeveroistočne granice Poljske na jugu 

(Sindičić i sur., 2019).  

Smatra se da je sinergija gubitka staništa, pada brojnosti plijena i intenzivnog ubijanja uzrokovalo 

opsežno izumiranje risa u Europi. Navedeni uzroci doveli su i do nestajanja risa s područja Dinarida. 

Posljednji primjerci autohtonog risa ulovljeni su u Sloveniji i Srbiji 1908. godine, Bosni i Hercegovini 

1911., Crnoj Gori 1913. godine (Kos, 1928; Majić, 2005). U Hrvatskoj se ris najduže zadržao u 

Gorskom kotaru i na Velebitu, a smatra se da je posljednji ris u Hrvatskoj ulovljen u stupicu u 

šumama oko Čabra 1903. godine (Koritnik, 1974). 

Sredinom 20. stoljeća u pojedinim zemljama zapadne Europe organiziraju se programi 

reintrodukcije, kako bi se ris vratio u staništa iz kojih je istrijebljen. Tako se i u Sloveniji početkom 

sedamdesetih godina javlja inicijativa da se ponovno naseli ris kao lovna vrsta. Slovenski lovci u 

ožujku 1973. godine u Kočevskom Rogu u Sloveniji ispuštaju tri mužjaka i tri ženke ulovljene u gorju 

Rudohorje (današnja Slovačka). Nakon toga, prvi ris u Hrvatskoj uočen je na gorskoj livadi Lazac u 

Nacionalnom parku Risnjak 16. lipnja 1974. godine (Frković, 1998). Naseljene životinje su se 

uspješno razmnožavale, brojnost je rasla i populacija je proširila svoje stanište u Sloveniji te se 

ustalila u Hrvatskoj i u zapadnom dijelu Bosne i Hercegovine. Smatra se da je krajem 1976. godine 

populacija dosegnula brojnost od 20 životinja (Kos i sur. 2005). Nesumnjivo je ključnu ulogu u tome 

imao pozitivan stav lovaca, niska smrtnost uzrokovana od strane čovjeka u prvim godinama nakon 

naseljavanja te dovoljno plijena (Sindičić i sur., 2019).  

Prvi risevi iz reintroducirane populacije odstrijeljeni su u Sloveniji i Hrvatskoj 1978. godine. Da bi se 

spriječio nekontrolirani odstrel riseva, 1982. godine tadašnji Republički zavod za zaštitu prirode 

donosi Odluku o posebnoj zaštiti risa (Slika 6), a od 1995. godine zaštićen je temeljem Pravilnika o 

zaštiti pojedinih vrsta sisavaca (Narodne novine, br.   31/95). Iako se od 1982. godine u Hrvatskoj ris 

smatra zaštićenom vrstom, lov određenog broja jedinki u cilju regulacije brojnog stanja (kvote) 

odobrava se sve do 1998. godine (Frković, 1998). 

 

Slika 6 Odluka o posebnoj zaštiti risa od 6. svibnja 1982. godine 

 

U razdoblju od 1978. godine, kada je odstrijeljen prvi ris, do 2013. godine zabilježena je ukupna 

smrtnost 232 jedinke (Sindičić i sur., 2016) (Slika 7). Od toga je 92.7% slučajeva uzrokovano ljudskom 

djelatnošću, a najučestaliji uzroci smrtnosti su odstrjel i cestovni promet (Sindičić i sur., 2016).  
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Slika 7 Prikaz ukupne smrtnosti risova u Hrvatskoj u razdoblju od 1978. do 2013. godine  

(Sindičić i sur., 2016) te odobrene odstrjelne kvote (Majić, 2005) 

 

 Brojnost 

 

Iako istraživanja raznih područja interesa vezanih uz risa traju već dugi niz godina, podaci o brojnosti 

nisu jednoznačni jer su se u istraživanjima koristile različite metodologije i pristupi. 

Pri izradi prvog Plana upravljanja risom u Hrvatskoj tijekom 2003. i 2004. godine, spoznaje o 

brojnosti risa prikupljale su se na osnovi 1) procjena lovnih stručnjaka s terena, 2) na osnovi 

raspoloživosti prirodnog plijena te 3) zajedničkog zaključivanja sudionika radionica. Kako bi se 

prikupili kvalitetni kvantitativni podaci, od 2005. godine, u sklopu Dinaris projekta, uvedene su tri 

nove metode utvrđivanja prisutnosti risa u Hrvatskoj - informacijska platforma 

(http://portal.dinaris.org) za bilježenje tragova prisutnosti risa, brojenje tragova u snijegu i 

bilježenje prisutnosti pomoću foto-zamki i zamki za dlake. Na osnovi novih spoznaja revidirane su 

granice rasprostranjenosti risa u Republici Hrvatskoj (Sindičić i sur., 2010). 

Procjena brojnosti risa na temelju indirektnih podataka nastavila se i tijekom revizije Plana, odnosno 

izrade Plana za razdoblja od 2010. do 2015. godine, pa je procjena brojnosti bila na osnovi 

raspoloživosti prirodnog plijena, kojega je na najvećem dijelu područja risa malo te nije došlo do 

značajnijih promjena koje bi omogućile rast populacije risa. Zajedničko stručno mišljenje bilo je da 

je u Hrvatskoj najvjerojatniji broj riseva između 40 i 60 jedinki i da je trend u laganom padu (Sindičić 

i sur., 2010). 

Prema Izvješću o stanju populacije risa u Hrvatskoj za razdoblje 2011. i 2012. godine, zaključeno je 

da se na temelju podataka dobivenih istraživanjem risa u tom razdoblju ne mogu dati detaljne 

procjene veličine populacije risa u Hrvatskoj, tako da je u tom razdoblju službena procjena još uvijek 

na razini 2007. godine, od 40 do 60 životinja (DZZP, 2013. prema Majić-Skrbinšek 2005, Sindičić 

0

5

10

15

20

25

30

35

1
9

7
8

1
9

8
0

1
9

8
2

1
9

8
4

1
9

8
6

1
9

8
8

1
9

9
0

1
9

9
2

1
9

9
4

1
9

9
6

1
9

9
8

2
0

0
0

2
0

0
2

2
0

0
4

2
0

0
6

2
0

0
8

2
0

1
0

2
0

1
2

ukupna smrtnost odobrene odstrjelne kvote



Nacrt Plana upravljanja risom (Lynx lynx) s akcijskim planom 
  16 

2012, Kaczensky i sur. 2012). Nadalje, s obzirom na veličinu raspoloživog staništa i gustoću plijena, 

poželjan broj riseva u Hrvatskoj procijenjen je na oko 100 jedinki (DZZP, 2013. prema Majić-

Skrbinšek, 2005.). Treba naglasiti da se radi o vrlo starim procjenama temeljenima na nedovoljnoj 

količini podataka pa predmetni zaključak treba uzeti s oprezom. 

Godine 2013. Hrvatska se pridružila SCALP programu (Status and conservation of Alpine lynx 

population, https://www.kora.ch/index.php?id=117&L=1) (Molinari-Jobin i sur., 2019), u sklopu 

kojeg je razvijena metodologija za standardizirano prikupljanje i interpretaciju podataka o 

znakovima prisutnosti risa, kako bi se poboljšala procjena statusa populacija1. 

Veterinarski fakultet Sveučilišta u Zagrebu je 2016. godine pokrenuo javnu bazu podataka dostupnu 

na adresi http://lynx.vef.hr. Baza objedinjuje sve dostupne podatke o prisutnosti risa u Hrvatskoj 

(smrtnost, fotografije, plijen risa, prikupljeni uzorci za izolaciju DNK, viđenja risa, itd.) te čini temelj 

za praćenje rasprostranjenosti populacije risa. Osobe i institucije dobrovoljno ustupaju prikupljene 

podatke u bazu s ciljem praćenja stanja populacije, te se podaci ne smiju koristiti u druge svrhe bez 

dopuštenja vlasnika podataka (Sindičić i sur., 2019).  

Na temelju fotografija risa prikupljenih pomoću fotozamki (LIFE Lynx projekt, projekt praćenja risa 

u Nacionalnom parku Plitvička jezera, fotografije ustupljene od strane raznih institucija i pojedinaca) 

u razdoblju od ožujka 2018. godine do lipnja 2019. godine, na području Hrvatske identificirano je 

najmanje 40 odraslih jedinki (Sindičić i sur., 2019).  

Sredinom 2019. godine je ministarstvo nadležno za zaštitu prirode, kao nadležno tijelo u Republici 

Hrvatskoj za provedbu Direktive 92/43/EEZ o zaštiti prirodnih staništa i divljih biljnih i životinjskih 

vrsta (Direktiva o staništima), Europskoj komisiji dostavilo Izvješće o napretku i provedbi mjera 

sukladno Direktivi o staništima odnosno o stanju očuvanosti vrsta i stanišnih tipova sa dodataka 

Direktive o staništima, sukladno članku 17. direktive, prema kojem države članice svakih 6 godina 

Izvješće dostavljaju Europskoj komisiji. U svrhu Izvješća, u stalnom području prisutnosti alpinske 

biogeografske regije brojnost risa u Hrvatskoj procijenjena je na najmanje 40 jedinki (Kusak i sur., 

2019; Sindičić i sur., 2019). 

Provedbom LIFE Lynx projekta znatno je povećan istraživački napor kako bi se utvrdile najpovoljnije 

lokacije za ispuštanje životinja te kako bi se pratila uspješnost repopulacije. Posredno su prikupljeni 

i podatci o rasprostranjenosti populacije, te je na temelju fotoidentifikacije procijenjena minimalna 

veličina populacije. Osim LIFE Lynxa podaci su prikupljani i od strane JU NP Plitvička jezera. U 

razdoblju od 2019. do 2020. godine na temelju postavljanih fotozamki na ukupno 112 lokaliteta (na 

teritoriju Hrvatske od 5200 km2; 2,2 fotozamke/100km2) utvrđene su minimalno 83 odrasle jedinke. 

                                                           
1 Prema SCALP metodologiji, prikupljeni podaci/opažanja podijeljenje su u tri kategorije (MZOE/ZZOP, 2020; Molinari-Jobin i sur., 
2019): 

C1 - označava čvrste dokaze prisutnosti vrste, odnosno verificirana/provjerena/potvrđena opažanja (npr. mrtva jedinka, 
uhvaćena živa jedinka, genetski dokaz, fotografija, telemetrijska lokacija), 

C2 - označava potvrđeno posredno opažanje (npr. otisak šape, izmet, ostaci plijena) koje mora biti potvrđeno od iskusne 
osobe, a na temelju prikupljene dokumentacije (fotografija tragova i/ili plijena, prikupljen uzorak izmeta),  

C3 - označava nepotvrđena opažanja (npr. sva nedokumentirana viđenja, znakovi koji su prestari ili nejasni, nepotpuno 
dokumentirani i koji ne mogu biti provjereni). 

https://www.kora.ch/index.php?id=117&L=1
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Zabilježeno je najmanje 23 mladunaca i potvrđeno je minimalno 13 reprodukcija, i to uzimajući u 

obzir isključivo SCALP kategoriju C1 (Krofel i sur., 2021). 

 Područje rasprostranjenosti 

 

Prema proračunima korištenima u Planu upravljanja 2005. - 2010. godina, stalna prisutnost risa 

procijenila se na 9.374 km², a povremena prisutnost na još 7.374 km² (podaci zasnovani na 

pojedinačnim rijetkim podacima u duljem razdoblju) (Majić, 2005). U Planu upravljanja 2010. – 2015. 

godina ti su podaci korigirani na 9.573,4 km² stalne prisutnosti (povećanje na području južnog 

Velebita, i to ne toliko zbog spoznaja o stalnoj prisutnosti, nego više zbog biogeografske istovjetnosti 

sa susjednim, sjevernim područjem), dok je područje povremene korigirano na usko granično 

područje uz BiH (1.748,9 km²), umjesto šire zone Dalmatinske zagore gdje ris nije zabilježen 

najmanje 10 godina (Sindičić i sur., 2010) (Slika 8).  

2000. 

 

2007. 

 

Slika 8 Područje rasprostranjenosti risa 2000. (Majić, 2005) i 2007. godine (Sindičić i sur., 2010) 

 

Karta rasprostranjenosti risa na području Hrvatske u razdoblju od 1. lipnja 2016. do 30. lipnja 2019. 

godine prikazuje područje njegove prisutnosti na temelju pouzdanih i provjerenih podataka od 

strane stručnjaka kao što su fotografije samih životinja i njihovih tragova, te prikupljenih uzoraka 

urina, dlake i izmeta (SCALP kategorije C1 i C2) (Slika 9). Prisutnost risa tako je u navedenom 

razdoblju potvrđena u Gorskom kotaru, Lici, na Kvarneru te srednjoj Dalmaciji. Iako povijesno 

postoje podaci o prisutnosti risa i na području Dinare, od 2016. do 2019. godine njegova prisutnost 

je dokazana samo jednim podatkom. Područje potencijalne, ali nedokazane, prisutnosti temelji se 

na podacima o viđenjima risa koje ne prati niti jedan dokazivi podatak unutar istog kvadranta. Tako 

su područje Korduna, Zadra, Zabiokovlje te Pelješac prikazani kao područja potencijalne prisutnosti 

risa (Sindičić i sur., 2019).  
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U sklopu Stručnog priručnika za procjenu utjecaja zahvata na velike zvijeri (Kusak i sur. 2016b) 

izrađena je karta pogodnosti (osjetljivosti) staništa za risa (Slika 10), koju se može promatrati i kao 

kartu područja potencijalne rasprostranjenosti risa (Sindičić i sur., 2019).  

 
Slika 9 Rasprostranjenost risa na temelju podataka, iz lynx.vef.hr baze 

u razdoblju 01.06.2016. - 01.06.2019. (Sindičić i sur., 2019) 
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Slika 10 Prostorni raspored klasa (značajnosti) staništa risa na kopnenom području Hrvatske. Niža klasa 

predstavlja nižu vjerojatnost prisutnosti risa (npr. klasa 1 – 0-5%, klasa 9 – 80- 100%). Izvor: Kusak i sur. 

2016b 

 Stanište 

 

Područje visoke pogodnosti staništa risa (klasa 7, 8 i 9) (Slika 10) na području rasprostranjenosti risa, 

na temelju podataka iz lynx.vef.hr baze (Slika 9), uglavnom čine šumska staništa (94%) i to 

prvenstveno dinarske bukovo-jelove šume (61,81 %), mezofilne i neutrofilne čiste bukove šume 

(18,22%) te jugoistočnoalpsko-ilirske, termofilne bukove šume (5,88%) (Slika 11). Takav rezultat 

jasno ukazuje na važnost ilirskih šuma za opstanak risa koje su i šire prepoznate po svojem bogatstvu 

vrsta i kao središte biološke raznolikosti (Topić i sur. 2009). Ilirske šume povezuju, osim Dinarida, i 

susjedne planinske lance te sežu sve do jugoistočnih Alpa (Topić i sur. 2009) čime omogućuju risu 

ključan koridor kretanja (Sindičić i sur., 2019). 
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Slika 11 Primjer šumskog staništa risa. Foto: Selanec, I. 

 

Tablica 1 Stanišni tipovi prema Antonić i sur., 2005 i njihovi udjeli na području rasprostranjenosti risa 

Naziv NKS staništa NKS KOD NATURA KOD Udio 

Dinarske bukovo-jelove šume E.5.2. 91KO 38,28% 

Mezofilne i neutrofilne čiste bukove šume E.4.5. 91KO 14,08% 

Submediteranski i epimediteranski suhi travnjaci C.3.5. 62A0 7,85% 

Mozaici kultiviranih površina I.2.1. 
 

5,39% 

Jugoistočnoalpsko-ilirske, termofilne bukove šume E.4.6. 91KO 4,67% 

Subatlantski mezofilni travnjaci i brdske livade na karbonatnim tlima C.3.3. 6210 3,95% 

Pretplaninske bukove šume E.6.1. 91KO 3,44% 

Primorske, termofilne šume i šikare medunca E.3.5.  3,04% 

Submediteranski i epimediteranski suhi travnjaci / Draćici C.3.5./D.3.1. 62A0/- 2,34% 

Mješovite hrastovo-grabove i čiste grabove šume E.3.1. 9160 2,25% 

Submediteranski i epimediteranski suhi travnjaci / Primorske, 

termofilne šume i šikare medunca 

C.3.5./E.3.5. 62A0/- 1,38% 

Smrekove šume E.7.3. 9410 1,29% 

Stenomediteranske čiste vazdazelene šume i makija crnike E.8.2. 5210 1,09% 

 Recentno stanje populacije – genska raznolikost 
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Dinarska populacija risa u Sloveniji, Hrvatskoj i vjerojatno Bosni i Hercegovini osnovana je 

reintrodukcijom šest jedinki (među kojima su bila dva para bliskih srodnika) čiji su se potomci 

međusobno parili više od 40 godina bez kontakta sa susjednim populacijama, što je dovelo je do 

niske genske raznolikosti i depresije zbog parenja u srodstvu (Sindičić i sur. 2013a). Parenje u 

srodstvu se negativno očituje na sveukupnu sposobnost preživljavanja, a posebno se ističe utjecaj 

na sposobnost razmnožavanja i imunitet (Sindičić i sur., 2019). 

Rezultati analize uzoraka s područja Slovenije, Bosne i Hercegovine i Hrvatske, koji potječu iz 

razdoblja od 1979. do 2010. godine, pokazali su značajan pad efektivne veličine populacije u 

razdoblju od 1996. do 2006. godine, kao i porast parenja u srodstvu u razdoblju od 1999. do 2010. 

godine, koji upućuje na veliku mogućnost izumiranja populacije u skorijoj budućnosti (Sindičić i sur. 

2013a). 

Kako bi se zaustavilo parenje u srodstvu povezivanjem populacije u Dinaridima i jugoistočnim 

Alpama, odnosno naseljavanjem novih životinja u Dinaride, u srpnju 2017. godine počela je 

provedba međunarodnog projekta LIFE Lynx – „Spašavanje dinarske i jugoistočne alpske populacije 

risa od izumiranja“ (Slika 12). Istraživanja u sklopu projekta pokazala su da je za opstanak risa 

populacijom potrebno upravljati na genetičkoj razini, za što je izrađena i procjena nultog genetičkog 

stanja populacije, kao osnova neophodna za daljnje upravljanje (Skrbinšek et al., 2019). 

 

Slika 12 Ris Doru u trenutku ispuštanja na području Nacionalnog parka Risnjak. Foto: Matešić, M. 
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3.3. Ugroženost i stanje očuvanosti 

 Status ugroženosti i stanje očuvanosti vrste  

 

IUCN nacionalna kategorija ugroženosti:  

2006. gotovo ugrožena vrsta – NT (Antolović i sur., 2006). 

2013. kritično ugrožena vrsta – CR (D) (DZZP 2013.) 

U Crvenoj knjizi sisavaca ris je bio procijenjen kao gotovo ugrožena vrsta (NT) (Antolović i sur., 2006). 

Zbog novih podataka o populaciji risa te kritično malog broja jedinki koje se pare u uskom srodstvu, 

izoliranosti Dinarske populacije te činjenice da nema mogućnosti prirodnog oporavka populacije 

ponovno je procijenjen status ugroženosti 2013. godine. Prema Smjernicama IUCN-a (Verzija 9.0, 

rujan 2011. godine) zbog efektivne veličine populacije procijenjene na 15 jedinki te procjene 

brojnosti oko 50 jedinki ris je svrstan u kritično ugroženu CR kategoriju prema kriteriju D – broj 

odraslih jedinki.  

IUCN Globalna kategorija ugroženosti: LC (Breitenmoster i sur. 2017)  

IUCN Regionalna kategorija ugroženosti - Europa: LC (von Arx, M. 2020)  

IUCN Regionalna kategorija ugroženosti – Mediteran: EN (IUCN Mediterranean Biodiversity 

Assessment team 2010)  

Na globalnoj razini, prema kriterijima Međunarodne unije za zaštitu prirode (IUCN; 

www.iucnredlist.org), ris je od 2008. godine svrstan u kategoriju LC - najmanje zabrinjavajuće s 

obzirom na široku rasprostranjenost i stabilne populacije u sjevernoj Europi i u velikim dijelovima 

svog područja rasprostranjenosti u Aziji (Bao 2010, Bersenev i sur., 2011, Kaczensky i sur., 2012, 

Moqanaki i sur., 2010, Matyushkin i Vaisfeld 2003). Nedavna procjena statusa euroazijskog risa u 

Europi pokazuje da su neke izolirane subpopulacije još uvijek kritično ugrožene ili ugrožene 

(Kaczensky i sur., 2013). 

Ugroženost risa na razini Europe  

Euroazijski ris je rasprostranjen u sjevernoj i istočnoj Europi (skandinavske i baltičke države) te duž 

šumovitih planinskih lanaca u jugoistočnoj i središnjoj Europi (Karpati, Balkan, Dinaridi, Alpe, Jura, 

Vogezi). Ris danas obitava u 23 europske zemlje (bez Rusije) i poznato je 10 populacija (određenih 

temeljem niza kriterija, uključujući rasprostranjenost i ostale zemljopisne, ekološke, političke i 

socijalne čimbenike) (Tablica 2). Pet populacija su autohtone (skandinavska, karelijska, baltička, 

karpatska i balkanska) dok su ostale populacije rezultat reintrodukcija (ponovnih unosa) provedenih 

1970-ih i 1980-ih (dinarska, alpska, jurska, vogeška i bohemijsko - bavarska populacija). Uz navedeno 

populacija na planini Harz u središnjoj Njemačkoj rezultat je reintrodukcije provedene u novije 

vrijeme (Kaczensky i sur. 2013, Sindičić i sur., 2019).  

Ukupna brojnost risova u Europi je oko 9 000 – 10 000 jedinki (bez Rusije i Bjelorusije). Najveće 

populacije su autohtone na sjeveru i istoku koje imaju oko 2 000 jedinki: skandinavska (1800 – 2300), 
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karelska (finski dio 2500), baltička (1600), karpatska (2300). Sve populacije koje su rezultat 

reintrodukcije su manje veličine, jer su nastale prije samo 40 godina i s malim brojem osnivača. 

Populacija koja je najviše ugrožena je autohtona populacija balkanskog risa, koja prema nedavnim 

istraživanjima broji samo 40 – 50 jedinki (Kaczensky i sur., 2013, Sindičić i sur., 2019).  

Tablica 2 Rasprostranjenost i procjena brojnosti populacije risa u Europi za razdoblje 2012. -2016. godina te 

kategorije ugroženosti prema IUCN-u 

Ime populacije Države 

Veličina 

2012.-2016. 

godina 

Trend 
IUCN kategorija 

ugroženosti 

Prema 

https://ec.europa.eu/environment/nature/conservation/species/carnivores/conservation_status.htm 

Prema Boitani i 

sur. 2015 

Alpska populacija Švicarska, Slovenija, Italija, 

Austrija, Francuska 

163 blagi rast EN (D) 

Balkanska populacija Makedonija, Albanija, 

Srbija, Kosovo 

20-4  CR (C2a(i,ii) D) 

Baltička populacija Estonija, Latvija, Litva, 

Poljska, Ukrajina 

1 200 – 1 600 blagi pad LC 

Bohemijsko-bavarska 

populacija 

Austrija, Njemačka, Češka 60-80 stabilan CR (D)  

Dinarinska populacija Slovenija, Hrvatska, Bosna i 

Hercegovina 

130 stabilan ili u 

padu  

EN (D) 

Harz planina Njemačka  46 lagani rast   

Jurska populacija Francuska, Švicarska 140 lagani rast EN (D) 

Karelska populacija Finska 2 500 stabilan LC 

Karpatska populacija Rumunjska, Slovačka, 

Poljska, Ukrajina, Češka, 

Mađarska, Srbija,  Bugarska 

2 100 – 2 400 stabilan LC 

Skandinavska 

populacija 

Norveška, Švedska 1 300 – 1 800 u padu LC 

Vogeška populacija Francuska, Njemačka 1 – 3  u padu CR (C2a(i,ii) D) 

 

  

https://ec.europa.eu/environment/nature/conservation/species/carnivores/conservation_status.htm
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Stanje očuvanosti  

Za izvještajno razdoblje od 2013. do 2017. godine stanje očuvanosti populacije risa u alpinskoj regiji 

u Hrvatskoj u kojoj je ris stalno prisutan procijenjeno je kao nepovoljno – loše (U2), dok je stanje risa 

u kontinentalnoj i mediteranskoj regiji u kojima je ris marginalno prisutan procijenjeno kao 

nepovoljno – neodgovarajuće (U1) (Kusak i sur., 2019) ( 

Tablica 3). 

Tablica 3 Pregled stanja očuvanosti (CS) u državama članica EU (https://www.eea.europa.eu/data-and-

maps/data/article-17-database-habitats-directive-92-43-eec-2) 

Država 
Biogeografska 

regija 
Prisutnost 

Stanje očuvanosti 

2007. – 2012. 

godina 

Stanje očuvanosti 

2013. – 2018.  

godina 

 

ALP (alpinska), 

CON 

(kontinentalna), 

BLS (crnomorska), 

BOR (borealna) 

EXp (Vrste izumrle prije stupanja 

na snagu Direktive o staništima), 

MAR  (marginalno prisutan), OCC 

(povremeno prisutan), PRE 

(redovito prisutan) 

FV – povoljno, U1- 

nepovoljno 

neodgovarajuće, U2 

nepovoljno loše, XX 

nepoznato 

FV – povoljno, U1- 

nepovoljno 

neodgovarajuće, U2 

nepovoljno loše, XX 

nepoznato 

Austrija ALP  PRE U2 U2 

CON  PRE U1 U1 

Bugarska ALP  PRE U1 XX 

BLS  OCC  U1 XX 

CON  PRE U1 XX 

Češka CON  PRE U1 U1 

Njemačka CON  PRE U2 U2 

Estonija BOR  PRE FV U2 

Finska ALP  PRE FV FV 

BOR  PRE FV FV 

Francuska ALP  PRE U1 U1 

CON  PRE FV U1 

MED  MAR  N/A XX 

Grčka MED  PRE XX XX 

Hrvatska ALP  PRE   U2 

CON  MAR   U1 

MED  MAR   U1 

Mađarska PAN  EXp  U2 U2 

Italija ALP  PRE U2 U2 

Litva BOR  PRE U2 U1 
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Latvija BOR  PRE FV FV 

Nizozemska ATL  OCC N/A N/A 

Poljska ALP  PRE U1 U1 

CON  PRE U2 U2 

Rumunjska ALP  PRE FV FV 

CON  PRE FV FV 

Švedska ALP  PRE FV FV 

BOR  PRE FV FV 

CON  MAR N/A N/A 

Slovenija ALP  PRE U2 U2 

CON  PRE U2 U2 

Slovačka ALP  PRE U1 U1 

PAN  MAR U1 U1 

 

 Uzroci ugroženosti dinarske populacije  

 

U prirodnim uvjetima gustoća populacije risa vjerojatno je uvjetovana je kvalitetom staništa, plijena 

i socijalnim odnosima unutar vrste. Za pretpostaviti je da je nestanak risa na velikom području 

nizinske Europe posljedica smrtnosti uzrokovana od strane čovjeka, nestanka (krčenja) šuma, 

povećanja poljoprivrednih površina i ljudske populacije te značajnog smanjenja dostupnog plijena 

(divljih parnoprstaša) u mnogim europskim zemljama u razdoblju između 1800. i 1950. godine. Kao 

rezultat ljudskih aktivnosti, ris je nestao iz većine europskog područja, prvo na jugu, a kasnije na 

sjeveru te je minimalnu brojnost dosegao oko 1950. godine (Breitenmoser i sur. 2000, Sindičić i sur., 

2019).  

Također, reproduktivni uspjeh risa ovisi o uvjetima okoliša, odnosno o gustoći plijenskih vrsta. 

Uzimajući u obzir da ženka u prosjeku ima 2 – 3 mladih (raspon 1 – 5) te da je smrtnost mladunčadi 

u prvoj godini do 50% (Breitenmoser i sur. 2000), može se zaključiti da ris ima nizak reproduktivni 

potencijal i kod loših uvjeta okoliša brojnost populacije teško se oporavlja (Sindičić i sur., 2019).  

Visoka smrtnost uzrokovana ljudskim aktivnostima, fragmentacija staništa i niska gustoća plijena 

smatrali su se uzrocima pada brojnosti, no istraživanje genske raznolikosti je dokazalo da je 

dugotrajno parenje potomaka šest naseljenih životinja (među kojima su već bila dva para bliskih 

srodnika) bez kontakta sa susjednim populacijama dovelo do niske genske raznolikosti i depresije 

zbog parenja u srodstvu (Sindičić i sur. 2013a). Stoga se danas smatra da je parenje u srodstvu 

najvažnija prijetnja opstanku dinarske populacije, dok ostali navedeni razlozi pojačavaju taj 

negativan učinak (Sindičić i sur., 2019). 
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a) Parenje u srodstvu  

Dinarska populacija risa nastala je reintrodukcijom (ponovnim naseljavanjem) šest jedinki (među 

kojima su bila dva para bliskih srodnika) iz Slovačke u Sloveniju 1973. godine. Iako se populacija brzo 

razvila i proširila na Hrvatsku te Bosnu i Hercegovinu, do danas je ostala izolirana, odnosno nema 

protoka gena između dinarske i susjednih populacija. Kao posljedica toga potomci šest 

reintroduciranih jedinki, koje su osnovale dinarsku populaciju risa, se posljednjih 40 godina 

međusobno pare (Sindičić i sur. 2013a).  

Parenje u srodstvu je razmnožavanje među jedinkama u populaciji koje su u bližem srodstvu nego 

što bi to bilo očekivano kod nasumičnog parenja, a javlja se kod populacija niske brojnosti. Parenje 

u srodstvu se negativno očituje na sveukupnu sposobnost preživljavanja, a posebno se ističe utjecaj 

na sposobnost razmnožavanja i imunitet (Lacy i sur., 1996; Coltman i sur, 1998). Genska raznolikost 

predstavlja evolucijski potencijal vrste, važna je za sposobnost prilagodbe na promjene u okolišu te 

je povezana s obilježjima vezanim za sposobnost preživljavanja, kao što su rast i razvoj, sposobnost 

reprodukcije, metabolička učinkovitost i otpornost na bolesti. Do gubitka genske raznolikosti 

najčešće dolazi kod malih, izoliranih populacija i populacija koje su prošle kroz usko grlo ili su se 

razvile iz malog broja životinja (Frankham i sur., 2002, Sindičić i sur., 2019). 

Prema Sindičić i sur., 2013a na temelju 204 uzoraka iz Slovenije, Hrvatske te Bosne i Hercegovine 

koji potječu iz razdoblja od 1979. do 2010. godine utvrđena je niska genetska raznolikost dinarske 

populacije risa, značajna stopa parenja u srodstvu (0,3) u odnosu na izvornu Karpatsku populaciju te 

je uočen značajan pad efektivne veličine populacije u razdoblju od 1996. do 2006. godine što sve 

dovodi do povećanja rizika od izumiranja.  

Slijedom navedenoga ovaj uzrok ugroženosti prema Sindičić i sur., 2013a i Kusak 2019 visokog je 

značaja.  

b) Fragmentacija staništa  

Očuvano stanište preduvjet je za opstanak populacije risa. Međusobna povezanost kvalitetnih 

staništa je pod prijetnjom urbanizacije, gradnje prometnica i ostalih zahvata u okolišu. Ovakve 

prepreke mogu biti neprohodne za risa te uzrokovati fragmentaciju staništa, odnosno mogu 

prekinuti komunikaciju među jedinkama što dodatno ugrožava ionako oslabljenu populaciju. 

Fragmentacija staništa također onemogućava protok gena između dinarske i susjednih populacija 

(Sindičić i sur., 2019).  

Prometnice i naselja su općenito glavne zapreke kretanju životinja. U Hrvatskoj je izgrađeno 1288 

km autocesta koje su obostrano i ograđene. Povoljno je da u dijelu kojim prolaze kroz područje 

rasprostranjenosti velikih zvijeri ima dosta tunela, vijadukata, mostova i zelenih mostova. Tako je 

čak 25% duljine autoceste od Bosiljeva do Rijeke ispod ili iznad terena, odnosno prohodno je za 

velike zvijeri i druge životinje. Autocesta od Bosiljeva do Splita je 12% propusna, a od Splita do Ploča 

6%. To uključuje i ukupno 11 posebno izgrađenih zelenih mostova (Slika 13), odnosno prijelaza za 

divlje životinje širine od 100 do 200 m (Kusak i sur. 2016b). 
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Slika 13 Zeleni mostovi na cestovnoj infrastrukturi izgrađeni za prijelaz divljih životinja u Hrvatskoj (VEF 

2013) 

 

Od 2015. godine značajni pritisak na kvalitetu staništa imaju i prepreke postavljene na hrvatsko - 

slovenskoj granici s ciljem zaustavljanja ilegalnih migracija ljudi. Hrvatsko – slovenska granica 

dugačka je 671 km, a prema podacima slovenske vlade iz 2019. godine prepreke su postavljene na 

gotovo 179 km granične linije. Od toga 116 km žilet – žice i 63 km panela. Žilet – žica predstavlja 

značajnu prepreku za migraciju plijena risa (Pokorny i sur. 2017), dok paneli onemogućuju prolazak 

svih divljih životinja i predstavljaju jako važnu prepreku povezanosti između risova u Hrvatskoj i 

Sloveniji (Sindičić i sur. 2019). 

c) Nezakonito ubijanje (krivolov) 

Visoka razina smrtnosti uzrokovana od strane čovjeka jedna je od globalnih prijetnji opstanku vrste. 

Visoke odstrjelne kvote, krivolov i smrtnost u prometu značajno su utjecali na preživljavanje risa u 

Europi u prošlosti i izazov su s kojim se suočavaju i mnoge današnje populacije. Krivolovi se zbog 
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trofeja, ali i zbog negativnih stavova spram risa. Zbog predatorskog načina života, ali i zbog slabog 

poznavanja biologije vrste, javljaju se negativni stavovi prema risu osobito od strane lovaca koji 

često risa vide kao prijetnju lovnom gospodarenju parnoprstašima. To može rezultirati krivolovom i 

slabom razinom suradnje interesnih skupina u provođenju aktivnosti koje su važne za upravljanje i 

zaštitu populacije. (Sindičić i sur., 2019, https://www.lcie.org/Large-carnivores/Eurasian-lynx).  

Iako je ris u Hrvatskoj izgubio svoju trofejnu vrijednost za lovce kada je 1998. godine uvršten u popis 

strogo zaštićenih vrsta, poprimio je reputaciju štetočine jer se sumnjalo da lovi razne vrste divljači 

(Potočnik et al., 2009). Takva reputacija obično dovodi do povećanja ilegalnog lova (Breitenmoser i 

sur., 2001.; Červeny i sur., 2002.), a zaista je krivolov na risa u Hrvatskoj porastao s 0,48 zabilježenih 

slučajeva godišnje (N = 10, 5% zabilježene smrtnosti) u razdoblju 1978. – 1998.  godine na 1,2 

zabilježenih slučajeva godišnje (N = 18, 60% zabilježene smrtnosti) u razdoblju 1999. – 2013. godine. 

U navedenom razdoblju 1999. – 2013. godine nakon što je ris zakonski zaštićen, čak 60% zabilježene 

smrtnosti posljedica je nezakonitog ubijanja (Sindičić i sur., 2016). Pretpostavlja se da značajan dio 

nezakonitog ubijanja ostaje nezabilježen (DZZP 2013, Sindičić i sur., 2019). 

d) Smrtnost na prometnicama 

Mesojedi su najosjetljivija i najranjivija skupina kada je u pitanju brzi razvoj cestovne infrastrukture 

zbog svojih specifičnih karakteristika poput populacija male gustoće i velikih teritorija (Clarke i dr. 

1998; Forman i Alexander 1998; Forman 2003; Fahrigand Rytwinski 2009; Grilo i sur. 2009; Basille i 

sur. 2013). 

Dok autoceste predstavljaju barijere u prostoru te sprečavaju slobodno kretanje, državne ceste, 

najčešće neograđene, potencijalna su mjesta stradavanja za divlje životinje. U razdoblju do 1978. do 

2013. zabilježeno je stradavanje ukupno 18 životinja na cestama, što uz odstrjel čini drugi 

najučestaliji uzrok smrtnosti (Sindičić i sur. 2016; Sindičić, neobjavljeni podaci). Iako su razdoblju od 

2008. godine do danas zabilježena tek 4 stradavanja risa u prometu (Sindičić, neobjavljeni podaci), 

povećano preživljavanje mladih jedinki risa (kao očekivani rezultat repopulacije koja je u tijeku) 

moglo bi rezultirati i povećanim brojem stradavanja u prometu budući da upravo mlade jedinke 

velikih zvijeri u prvoj godini života najčešće stradavaju u koliziji s vozilima (Kusak i sur. 2000, Sindičić 

i sur., 2019). 
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Slika 14 Prometna signalizacijama na prometnici u staništu iberijskog risa u Španjolskoj. 

Foto: Sindičić, M. 

 

e) Gospodarenje plijenskim vrstama 

Dostupnost plijena, prvenstveno srna, jedan je od najvažnijih čimbenika neophodnih za stabilnost 

populacije risa, a utjecaj risa na plijenske vrste značajno utječe na stavove lovaca prema risu (Sindičić 

i sur., 2019). 

Pretpostavlja se da stanje plijenskih vrsta na području rasprostranjenosti risa u Hrvatskoj trenutno 

nije ograničavajući čimbenik za oporavak populacije.  

Ipak treba napomenuti da pouzdani znanstveno utemeljeni podaci o brojnosti plijena nisu dostupni 

te da na nacionalnoj razini nije definirana znanstvena metodologija procjene brojnosti plijena. 

Trenutno procjenu brojnosti plijenskih vrsta rade ovlaštenici prava lova te se podaci o divljači 

pohranjuju u Središnju lovnu evidenciju, koja je u nadležnosti Ministarstva poljoprivrede (Sindičić i 

sur., 2019).  

Analizom podataka automatskih kamera postavljenim u sjevernom dijelu Gorskog kotara utvrđeno 

je da je učestalost jelena bila 12,5 puta veća od učestalosti srna (Kusak i Modrić, 2012). Odrasle 

jedinke jelena su u pravilu preveliki plijen za risa. Budući da su srne glavni plijen risa u našim 
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staništima, može se pretpostaviti da navedeni omjer ne bi pogodovao risu već vuku, tj. mogao bi biti 

jedan od prirodnih razloga za manji broj risova (DZZP, 2013). 

f) Uznemiravanje u staništu 

Jedno od važnijih obilježja staništa koje je potrebno za prisutnost risa je mir odnosno izostanak 

uznemiravanja od strane ljudskih aktivnosti. Osim izgradnje infrastrukture i šumskih radova, sve 

značajniji utjecaj imaju turizam i rekreativne aktivnosti. S porastom broja posjetitelja i razvojem 

turističke ponude, postajemo svjesniji važnosti praćenja ovih aktivnosti. Primjerice, vožnja motornih 

vozila kroz stanište risa svakako narušava stanište i uznemiruje životinje, a jedan od zaključaka rada 

s dionicima na tu temu je potreba definiranja i kontrole takvih oblika turizma, koji risu potencijalno 

donose štetu (Sindičič i sur., 2019). 

Primjerice, vožnja motornih vozila (posebice off road, moto cross i quad, brdski biciklizam itd.) kroz 

stanište risa narušava kvalitetu staništa i uznemiruje životinje.  

Utjecaj uznemiravanja na ponašanje i aktivnost risa zbog pojavljivanja motociklista (crossera i 

četverokotača) zabilježen je u toplije doba godine na području Platka i Gumanca koji se kreću u 

skupinama od 10 do 30 vozača i po šumskim cestama i po vlakama (voze brzo i bučni su) (DZZP, 

2013). 

g) Vjetroparkovi 

Razvoj korištenja energije vjetra i nicanje energetskih parkova u Hrvatskoj je nova pojava. Čak i u 

državama gdje se to već dulje vrijeme odvija, utjecaj na velike kopnene sisavce se do sada vrlo rijetko 

razmatrao i istraživao, što za posljedicu ima vrlo malo spoznaja o toj problematici (Helldin i sur., 

2012). Ipak, poznato je kako velike zvijeri reagiraju na druge oblike uznemiravanja i utjecaja na 

stanište, te na koje sve načine prisutnost ljudi u staništu može utjecati na njih (Ciucci i sur., 1997; 

Creel i sur., 2002). Stoga je do određene mjere moguće i ocijeniti utjecaj gradnje i korištenja 

vjetroturbina u staništu velikih zvijeri (Kusak i sur., 2016). 

Uz ugradnju turbina, vjetroelektrane zahtijevaju i izgradnju prilaznih cesta, transformatora, 

trafostanica i dalekovoda, što uzrokuje gubitak staništa i fragmentaciju (Passoni i sur., 2017). 

Za pretpostaviti je da se kvaliteta staništa za risa smanjuje na područjima koja su visoko iskorištena 

za podizanje vjetroparkova na području njegove rasprostranjenosti.  

h) Zaraštanje travnjaka  

Iako ris izbjegava veće otvorene površine i preferira šumska staništa, male otvorene površine 

mozaično raspoređene u šumskim staništima i uz rubove šuma najvjerojatnije pozitivno utječu na 

kvalitetu staništa risa. Naime, one su značajna za ispašu glavnog plijena risa (srna i jelena) i pozitivno 

utječu na njihovu brojnost. Dapače, održavanje takvih malih površina i sprječavanje njihova 

zarastanja je dio dobrog lovnog gospodarenja, naročito u krajevima gdje se takvo održavanje više 

ne provodi u svrhu držanja stoke (Sindičić i sur., 2019). 

Prema Izvješću o stanju prirode u Republici Hrvatskoj za razdoblje od 2013. do 2017. godine prirodni 

travnjaci zarastaju uslijed sukcesije vegetacije i tako prelaze u klasu zemljišta u zarastanju (Zavod za 

zaštitu okoliša i prirode, 2019). 
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i) Klimatske promjene  

Klimatske promjene utječu na kvalitetu staništa, prvenstveno biljni pokrov te time posredno na 

plijenske vrste i samog risa. Ekstremni snježni pokrov zimi, ali i vrućine i požari ljeti utječu na 

dostupnost hrane pa time i na podizanje mladih i preživljavanje odraslih jedinki plijenskih vrsta, ali i 

risa te nerijetko mogu stvoriti idealne uvjete za širenje bolesti. Za pretpostaviti je da će klimatske 

promjene imati utjecaj i na dinarsku populaciju risa (Sindičić i sur., 2019).  

j) Upravljanjem risom u susjednoj Bosni i Hercegovini  

Iako je ris zakonski zaštićen u oba entiteta u BiH, nedostaju kapaciteti za praćenje stanja populacije 

te provedbu zakonske zaštite. Stoga postoji opravdana sumnja na negativan utjecaj nezakonitog 

ubijanja risa u BiH na cjelokupnu dinarsku populaciju. Važno je sa susjednim zemljama s kojima se 

dijeli populacija uskladiti upravljanje risom i metodologiju praćenja, kako bi zajedničkim odlukama 

prihvaćenim od strane svih interesnih skupina mogli učinkovito upravljati risom (Sindičić i sur., 

2019). 

 Nedostaci u znanju 

 

Praćenje stanja divljih životinja osnova je za upravljanje i očuvanje. Praćenjem se prikupljaju podaci 

o rasprostranjenosti, brojnosti, smrtnosti, zdravlju, kvaliteti staništa, stanju plijena, a na temelju 

kojih se donose odluke o aktivostima koje je potrebno provesti kako bi se populacija očuvala. 

Praćenjem se također kontrolira uspješnost provedenih aktivnosti i mjera očuvanja kako bi se mogla 

procijeniti potreba prilagodbe ili promjene aktivnosti i/ili mjera potrebnih za očuvanje vrste. 

Kontinuirano praćenje omogućuje pravovremenu reakciju na sve pritiske koji ugrožavaju populaciju. 

Pri tome je važno da se za praćenje koriste odgovarajuće međunarodno prihvaćene znanstvene 

metode, da su prikupljeni podatci odgovarajuće pohranjeni, kvalitetno analizirani i predstavljeni 

interesnim skupinama. 

Prema Sindičić i sur., 2019., iako se ris intenzivno istražuje na većem dijelu europskog areala još 

uvijek postoje nepoznanice u biologiji vrste kao i uzrocima smrtnosti kako odraslih jedinki tako i 

mladunaca. Također, u Hrvatskoj nisu dostupni precizni podaci o promjenama u brojnosti i 

rasprostranjenosti populacije od reintrodukcije do danas.  

S obzirom na značajan stupanj parenja u srodstvu iznimno je bitno provesti ciljano istraživanje 

značaja pojedinih uzroka smrtnosti te provesti istraživanje zdravstvenog statusa populacije, 

primarno utvrđivanje potencijalnog utjecaja parenja u srodstvu na imunološki status. 

Nepoznati je utjecaj risa na plijen (populaciju srna) a kako bi se on mogao utvrditi i pratiti ključno je 

osigurati primjenu pouzdane metodologije procjene brojnosti plijena. Također poželjno je bliskim 

primjerima pokazati značajnu ulogu risa kao vršnog predatora u ekosustavu čine bi se umanjio 

eventualni negativan stav lovaca spram risa. 

Istraživanja rasprostranjenosti risa redovito pokazuju povezanost risa sa šumskim pokrovom, ali 

dostupne karte staništa u Hrvatskoj ne razlikuju dovoljno prave šume od šikara i mladih (šikarastih) 

šuma koje su npr. jako zastupljene u Lici. Opažanja risa (čak i ženki s mladuncima) postoje i u takvim 
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staništima (fitocenološki ta staništa pripadaju epimediteranu i submediteranu), ali nije poznato 

koliki je potencijal širenja risa u te tipove staništa koja se, nestankom ekstenzivnog stočarstva, sve 

više šire. Sa širenjem tih staništa se šire i srne koje postaju redovne u unutrašnjosti Dalmacije, ali 

nije poznato ima li ris potencijala naseliti i takva, klimatski bitno drugačija staništa na kojima se 

nikada neće razviti pregledna i lako prohodna šuma visokih stabala. Nije istražena prisutnost risa na 

području Banije i Korduna koje s jedne strane zbog depopulacije stanovništva, a s druge zbog 

značajnog i rastućeg šumskog pokrova te dobre brojnosti plijena predstavlja povoljno stanište za 

risa.  

Nadalje, budući da se stanište risa značajno mijenja pod utjecajem kako ljudskih djelatnosti tako i 

prirodnih procesa nedostaju recentni podaci o pogodnosti staništa za risa te utvrđivanje područja 

pogodnih za revitalizaciju. 

U tom segmentu važno je u obzir uzeti i istraživanja utjecaja prometa na risa, odnosno mogućnosti 

smanjenja kolizije s vozilima povećavanjem udaljenosti između cesta i blizine vegetativnih pokrivača 

(Cortes i sur. 2016; Červinka i sur. 2015). 

Nedostatak potrebnog znanja i mogućih rješenja uočen je i u situacijama pronalaska mladunčadi 

(siročadi) risa.   
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3.4. Društveni aspekt  

 

Prema Sindičić i sur, 2019. sektor zaštite prirode je jedan od predvodnika uključivanja javnosti u 

donošenje odluka u Hrvatskoj te već dugi niz godina uključuje javnost u planiranje upravljanja strogo 

zaštićenim vrstama i zaštićenim područjima, a u nekim slučajevima i u samu provedbu upravljanja. 

Izazov s kojim se sektor zaštite prirode suočava već neko vrijeme je kako što učinkovitije i pravednije 

uključiti ključne dionike i u samo upravljanje strogo zaštićenim vrstama i zaštićenim područjima. Na 

tom polju postoji značajan prostor za poboljšanje, posebice kad je riječ u upravljanju risom, počevši 

od međusobnog povjerenja i otvorene suradnje između sektora zaštite prirode i sektora lovstva, 

preko uključivanja svih dionika koji mogu doprinijeti učinkovitijoj zaštiti ove strogo zaštićene vrste 

(uključujući lovce, šumare, organizacije civilnog društva, ovlaštenike koji procjenjuju utjecaje na 

okoliš i ekološku mrežu).  

 Sastanci (fokus grupe) s dionicima na području rasprostranjenosti risa  

 

Organizacija i održavanje radnih sastanaka (fokus grupa) s dionicima na području stalne 

rasprostranjenosti risa provelo se u svrhu prikupljanja stavova/mišljenja o različitim temama važnim 

u upravljanju risom u Hrvatskoj. Teme o kojima se razgovaralo na fokus grupama pokrivale su 

osobna iskustva s risom, percepciju risa, stanje populacije risa, utjecaj risa na plijen i stoku, prednosti 

prisutnosti risa, informiranje o risu, način upravljanja risom u Hrvatskoj, repopulaciju risa u 

Hrvatskoj, ilegalno ubijanje risa te su predložene aktivnosti za plan upravljanja. 

Sastanci su se održali na četiri lokacije: Karlovac, Delnice, Otočac (Slika 15) i Benkovac. Takav odabir 

omogućio je pokrivanje dionika s područja rasprostranjenosti risa i područja gdje postoji potencijal 

za njegovu prisutnost. 

 

Slika 15 Fokus sastanak s predstavnicima lovoovlaštenika u Sincu kod Otočca. Foto: Budimir, Z. 
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Sastanci su okupili grupe dionika iz sektora lovstva budući da taj sektor ima najviše iskustva i 

saznanja o trenutnoj situaciji s risom te suživotu s njim, a ujedno ima i značajan utjecaj s obzirom da 

gospodari lovištima i divljači.  

Rezultati fokus grupa sugeriraju da se mišljenja i stavovi lovaca razlikuju po područjima (Sindičić i 

sur, 2019.). Tamo gdje je ris već dugo prisutan, poput Gorskog kotara, lovci imaju najbolja saznanja 

o risu, te se čini da su se navikli na suživot s risom. Na području gdje je ris samo povremeno prisutan 

ili uopće nije prisutan (npr. područje Dalmacije), sudionici su velikim dijelom bili iznimno pozitivno 

nastrojeni prema risu te su ih zanimali podaci o risu i njegovoj prisutnosti. Dio lovoovlaštenika iz Like 

je imao negativan stav zbog mogućih šteta na stoci.  

Malo je lovaca imalo priliku vidjeti risa uživo, a oni koji jesu ga opisuju kao „prekrasnu životinju“. 

Većina lovaca koja je sudjelovala na sastancima ima saznanja o prisutnosti risa na njihovom području 

preko priča ljudi koji su ga susreli. Prisutnost risa većina sudionika potvrđuje tragovima u snijegu ili, 

rijetko, snimkama s fotozamki. Gotovo u svim područjima, s iznimkom dijela lovoovlaštenika s 

područja Like, lovci risa doživljavaju pozitivno, smatraju da ima svoje mjesto u prirodi, ne smatraju 

da pravi velike štete na plijenu, a posebno ne na stoci (uz pojedinačne iznimne slučajeve). Što se tiče 

utjecaja na srneću i jelensku divljač, sudionici su prepoznali njegov utjecaj, no većina ga smatra 

beznačajnim s obzirom na trenutno stanje populacije, dok dio lovoovlaštenika na području Like 

smatra da ris radi velike štete na njihovom području. Sudionici uglavnom nisu bili u mogućnosti 

procijeniti stanje populacije te su napominjali da će to biti moguće tek nakon što se prikupe podaci 

s terena (Sindičić i sur, 2019.). 

Gotovo svi lovci bi htjeli imati risa u lovištu i smatraju ga nečim čime se mogu pohvaliti, iako ga je 

zapravo vidio iznimno mali broj lovaca (Sindičić i sur, 2019.). Pozitivan stav spram risa predstavlja 

dobar temelj za kvalitetnu suradnju. Iz razgovora se moglo zaključiti i da su lovci voljni sudjelovati i 

u prikupljanju podataka i u budućem monitoringu što je iznimno bitno za planiranje budućih 

upravljačkih aktivnosti. Također, svi su pokazali interes za daljnje informiranje o risu kroz različite 

vidove dijeljenja informacija. 

Vezano za upravljanje risom sudionici smatraju da bi za upravljanje risom trebao biti odgovoran 

Hrvatski lovački savez, njegove članice i ministarstva nadležna za lovstvo i zaštitu prirode (Sindičić i 

sur, 2019.). Većina sudionika je sugerirala da se u upravljanje uključi i šumare, jer puno više vremena 

provode u šumi od lovaca. Sudionici predlažu da se napravi stručni tim ljudi (sastavljen od više 

sektora, uključujući lovce) koji bi se bavio upravljanjem nakon što se utvrdi brojno stanje risa. Plan 

gospodarenja medvjedom smatraju pozitivnim primjerom, u smislu uključenosti svih u rad na terenu 

i dobivenih rezultata. 

Što se tiče repopulacije risa i unošenja četiri nove jedinke u Hrvatsku, sudionici uglavnom razumiju 

problematiku parenja u srodstvu te ih je većina podržala repopulaciju (s iznimkom Like). Gotovo svi 

su podržali suradnju koju su stručnjaci za risa ostvarili s lovcima kroz postavljanje fotozamki i 

zajedničke terenske obilaske, što je ostvareno kroz projekt LIFE Lynx.  
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Sudionici su vrlo rijetko spominjali problematiku ilegalnog ubijanja risa, iako su prepoznali da ona 

ipak postoji. Što se tiče prijave pronalaska stradale životinje, sudionici su manje skloni isto prijaviti 

zbog problema koje im to može uzrokovati, no bilo je i onih koji su vrlo jasno rekli da bi takve 

pronalaske prijavili.  

Što se tiče plana upravljanja, bilo je iznimno važno uključiti lovce u njegovu izradu budući da je niska 

razina suradnje s interesnim skupinama (prvenstveno lovcima) prepoznata kao jedna od značajnijih 

prepreka za učinkovito upravljanje risom (Sindičić i sur, 2019.). Sudjelovanjem lovaca u fokus 

grupama i radionicama prilikom izrade ovog Plana, omogućilo se dobivanje podrške od strane lovaca 

u provedbi plana upravljanja, odnosno u budućem upravljanju populacijom risa u Hrvatskoj. Bez 

podrške lovaca, ne može se osigurati dugoročni opstanak risa.  

 Analiza stavova javnosti o risu 

 

Istraživanje javnog mijenja je obuhvatilo istraživanje poznavanja biologije i stavova javnosti prema 

velikim zvijerima na području Gorskog Kotara, Like, Dalmacije, Korduna i Banovine i u urbanom 

području (Zagreb) (Majić Skrbinšek i sur., 2019). Ciljna skupina bili su odrasli stanovnici područja 

rasprostranjenosti velikih zvijeri – vuka i risa, te odrasli stanovnici Zagreba, a korišten je stratificirani 

slučajni uzorak. 

Područje istraživanja bilo je podijeljeno na tri zone s obzirom na različite društvene i ekološke 

karakteristike tih područja. Prva zona „Gorski kotar“ uključuje područje Gorskog kotara, dio sjeverne 

Like, te Baniju i Kordun. Druga zona „Lika“ uključuje preostale dijelove Like, a treća zona „Dalmacija“ 

uključuje područje Dalmacije. Tijekom istraživanja ukupno je anektirano 433 ispitanika (116 s 

područja Gorskog kotara, 30 iz Like, 82 iz Dalmacije te 205 ispitanika iz Zagreba). Za sva pitanja je, 

osim odgovora predstavnika šire javnosti, napravljena i usporedba odgovora lovaca i ne-lovaca te 

usporedba odgovora stočara i ne-stočara. 

Pitanjima su u upitniku o risu bile pokrivene sljedeće teme: stavovi prema risu, vjerovanja i 

poznavanje risova u Hrvatskoj, stavovi prema različitim opcijama u upravljanju risom te demografski 

podaci o ispitaniku .  

 

Slika 16 Odgovori predstavnika šire javnosti na pitanje:  

„Imati risove u Hrvatskoj je dobro, loše ili nebitno“. 
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Slika 17 Odgovori predstavnika šire javnosti na pitanje:  

„Koji od slijedećih odgovora najbolje opisuje vaš stav prema risu?“ 

 

Općenito, rezultati anketiranja ukazuju da su stavovi javnosti prema risu u Hrvatskoj izrazito 

pozitivni. Većina ispitanika želi sačuvati risa u Hrvatskoj za buduće generacije, te smatraju da je 

dobro imati risove u Hrvatskoj. Postoje razlike u stavovima između različitih istraživanih skupina. 

Značajan dio ispitanika iz Dalmacije i Zagreba, gdje risa nema ili je prisutan izuzetno rijetko te 

ispitanika koji nisu lovci izabralo je neutralan odgovor. Taj rezultat je u skladu s očekivanjima jer se 

radi o skupinama kojih se upravljanje risa najmanje tiče. Lovci i stanovnici Gorskog kotara su u 

prosjeku pokazali najpozitivnije stavove prema risu.  

Ispitanici također podržavaju potpunu zaštitu risa. Tu se izdvajaju lovci koji ipak preferiraju održivi 

lov na risa, s tim da ih većina smatra kako za sada imamo premalo risova da bi ih lovili. Također 

većina ispitanika iz svih područja podržava porast broja risova. 

Štete od risa na domaćim životinjama ispitanicima ne predstavljaju problem, a utjecaja risa na 

populaciju srna i jelena su svjesni ispitanici iz Gorskog kotara i Like te lovci.  

Ispitanici podržavaju provedbu mjere dodatnog naseljavanja (reintrodukcije) nekoliko jedinki risa iz 

inozemstva kako bi se riješio problem parenja u srodstvu. 

Odgovori na pitanja o poznavanju biologije i stanja populacije risa su korišteni za izračun „indeksa 

znanja“. Vezano uz ukupan rezultat na „indeksu znanja“, najviše pravilnih odgovora dali su ispitanici 

iz Gorskog kotara i Zagreba, nešto lošije su odgovorili ispitanici iz Like, dok su o risu najmanje znali 

ispitanici iz Dalmacije. Od interesnih skupina lovci su pokazali više znanja od ne-lovaca te ne-stočari 

od stočara.  

 Radionice s dionicima vezanim uz upravljanje risom 

 

Organizacija i održavanje moderiranih i facilitiranih radionica sa svim dionicima provela se kako bi 

se osiguralo neposredno uključivanje svih dionika u procese donošenja odluka. Na radionicama su 

uz ministarstvo nadležno za poslove zaštite prirode i stručnjake za istraživanje i očuvanje risa te 

komunikaciju s dionicima, sudjelovali predstavnici javnih ustanova za upravljanje nacionalnim 

parkovima, parkovima prirode i javnim ustanovama za upravljanje ostalim zaštićenim područjima 

i/ili drugim zaštićenim dijelovima prirode na području rasprostranjenosti risa te ministarstva 
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nadležna za upravna područja koja imaju utjecaj na provedbu plana upravljanja risom, agencije i 

druge institucije koje se bave gospodarenjem šumama, uključujući i privatni sektor te organizacije 

civilnog društva.  

Održane su dvije radionice i to na području rasprostranjenosti risa.  

Prva radionica je održana 20. veljače 2019. godine u Ogulinu (Slika 18). Uključila je predavanja 

stručnjaka za istraživanje i očuvanje risa na temu spoznaja o hrvatskom dijelu populacije risa, 

uključujući i stavove javnosti o dinarskoj populaciji risa (rezultate ankete i sastanaka fokus grupa) te 

stručna predavanja o repopulaciji/reintrodukciji risa. Uz evaluaciju provedbe prethodnog Plana 

upravljanja, s dionicima se raspravljala problematika risa (potencijalne prijetnje nakon repopulacije, 

problematika neprovođenja Plana upravljanja, uloga drugih sektora u problematici upravljanja 

risom, važnost i potencijal risa za različite sektore te unaprjeđenje suradnje sa susjednim državama 

u upravljanju risom) na temelju koje su se kasnije definirali ciljevi plana upravljanja. Od dionika su 

prikupljeni i prijedlozi aktivnosti za plan upravljanja.  

 
Slika 18 Evaluacija provedbe Plana upravljanja risom u Republici Hrvatskoj od 2010. godine tijekom 

dioničke radionice u Ogulinu, 20. veljače 2019. godine u sklopu izrade Stručne podloge, Foto: Budimir, Z 

 

Prilikom evaluacije postojećeg Plana upravljanja od strane sudionika radionice, kao aktivnosti koje 

većina dionika smatra prioritetnim prepoznate su: 

1. Dogovoriti zajedničku metodologiju praćenja risa 

2. Organizirati znanstveno utvrđivanje brojnosti i gustoće parnoprstaša na najmanje 

dvije probne plohe na području Gorskog kotara i na području Parka prirode Velebit 

3. Nastaviti pratiti već obilježene risove te obilježiti i pratiti najmanje jednog novog 

risa godišnje 

Stručnjaci za risa uključeni u provedbu aktivnosti, naglasili su da je u prošlom razdoblju nedostajala 

jasna inicijativa i stručno vodstvo nadležnih institucija u samoj provedbi planiranih aktivnosti te je 
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većina aktivnosti provedena na inicijativu pojedinih znanstvenika i ustanova za upravljanje 

zaštićenim područjima (Sindičić i sur., 2019.). U posljednjih nekoliko godina, provedbi Plana uvelike 

su doprinijeli međunarodni projekti (LIFE Lynx, Carnivora Dinarica) u okviru kojih su se odrađivale 

pojedine aktivnosti.  

Budući da se radi o strogo zaštićenoj vrsti čija se populacija smatra kritično ugroženom nužno je 

osigurati sustavnu provedbu praćenja stanja. Nedostatak podataka o biologiji vrste, 

rasprostranjenosti i brojnosti populacije, te korištenju staništa prepreka su učinkovitom upravljanju 

te je u budućnosti potrebno u tu svrhu osigurati financijska sredstva (Sindičić i sur., 2019.).  

Druga radionica je održana 10. svibnja 2019. godine u Otočcu (Slika 19). Na radionici je prezentiran 

proces izrade strateških dokumenata, s naglaskom na izradu planova upravljanja vrstama. 

Pojašnjena je važnost uključivanja dionika u sve faze izrade plana upravljanja. 

 

Slika 19 Grupni rad na 2. dioničkoj radionici. Foto: Rajković, Ž. 

 

Fokus radionice bio je, kroz facilitiranu raspravu sa svim dionicima, doprinijeti definiranju ciljeva 

upravljanja risom te razraditi aktivnosti kojima bi se ti ciljevi postigli. Dionici su o predloženim 

aktivnostima upravljanja raspravljali kroz tri tematske cjeline: konzervacijske aktivnosti, suradnja 

dionika u upravljanju te popularizacija, informiranje i edukacija. Revidirane su predložene i 

nadodane nove aktivnostite gdje je to bilo moguće, definirani su provoditelji aktivnosti i prioriteti.  

 Popularizacija i edukacija javnosti 

 

Kroz proces konzultacija s dionicima i na temelju rezultata analize stavova javnosti, prepoznata je 

potreba osiguravanja sustavne provedbe edukativnih aktivnosti na temu risa i njegove ugroženosti 

i važnosti za različite interesne skupine, prvenstveno za najmlađe ali i one kojima se struka ili hobi 
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mogu povezati s temom očuvanja risa. Predloženo je da se edukativni sadržaj o risu osigura i kroz 

sam obrazovni kurikulum, ali i kroz institucije koje su svojom djelatnošću povezane s temom zaštite 

prirode, kao što su javne ustanove za upravljanje zaštićenim područjima, lovačke udruge i 

organizacije civilnog društva (Sindičić i sur., 2019.). 

Kako bi se sustavno pratila razina znanja i uspješnost komunikacije i edukacije, bitno je provoditi i 

redovita istraživanja i pratiti trendove te u skladu s njima kvalitetnije usmjeravati edukativne 

programe i sadržaje i komunikaciju prema javnosti. 

 Turizam 

 

Kroz dioničke radionice prepoznat je i potencijal koji prisustvo risa donosi za razvoj turizma. 

Sudionici su izdvojili kako ris, usprkos sve većoj popularnosti turizma u prirodi, nije dovoljno 

iskorišten u promociji zaštićenih područja.  

Ris kao simbol očuvane i zaštićene prirode može doprinijeti strateškom razvoju turističke ponude 

nekog područja, kao i edukaciji o vrijednosti tog područja već samom činjenicom o njegovoj 

prisutnosti te radom institucija na njegovom očuvanju. Na taj način bi se povećala prepoznatljivost 

određenih lokaliteta te cjelokupna vidljivost zaštićenog područja (Sindičić i sur., 2019.). 

Uz navedeno, predlaže se i povećavanje sadržaja koji posjetitelje upoznaje s pravilima ponašanja i 

opasnostima kojima se mogu izložiti ili koje mogu uzrokovati neodgovornim ponašanjem u prirodi.  
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3.5. Postojeći mehanizmi zaštite vrste  

 

Očuvanje vrsta u svoj njihovoj raznolikosti i povoljnom stanju jedan je od osnovnih ciljeva zaštite 

prirode. U Republici Hrvatskoj ono se provodi kroz različite mehanizme uređene međunarodnim 

sporazumima kojih je Republika Hrvatska stranka, propisima Europske unije te nacionalnim 

zakonodavstvom. S obzirom da je Republika Hrvatska potpisnica svih relevantnih međunarodnih 

sporazuma s područja zaštite prirode na taj se način pridružila međunarodnoj zajednici u zaštiti 

prirode na globalnoj razini. Isto tako, Republika Hrvatska ugrađuje u nacionalno zakonodavstvo te 

provodi odredbe odgovarajućih propisa Europske unije kojima se uređuje pitanje zaštite/očuvanja 

divljih vrsta i njihovih staništa.  

Konvencija o biološkoj raznolikosti (CBD), koja je globalno prihvaćen temeljni dokument za zaštitu 

bioraznolikosti, uspostavlja očuvanje bioraznolikosti kao temeljno međunarodno načelo u zaštiti 

prirode i zajedničku obvezu čovječanstva. Donesena je u Rio de Janeiru 1992. godine na Konferenciji 

Ujedinjenih naroda o okolišu i razvoju, a u Republici Hrvatskoj stupila na snagu 1996. godine. Iz 

obaveza zadanih Konvencijom proizašla je Strategija i akcijski plan zaštite prirode Republike 

Hrvatske. Prva Strategija donesena je 1999. godine, a predstavlja temeljni dokument zaštite prirode 

u Republici Hrvatskoj kojim se određuju dugoročni ciljevi i smjernice očuvanja bioraznolikosti i 

georaznolikosti te način njezina provođenja. Strategijom za razdoblje od 2017. do 2025. godine 

(Narodne novine, br. 72/17) ističe se kako je Republika Hrvatska s aspekta bioraznolikosti jedna od 

najbogatijih zemalja Europe. Strategija uključuje pet strateških ciljeva koji obuhvaćaju posebne 

ciljeve i aktivnosti za ostvarenje tih ciljeva:  

1. povećati učinkovitost osnovnih mehanizama zaštite prirode 

2. smanjiti direktne pritiske na prirodu i poticati održivo korištenje prirodnih dobara 

3. ojačati kapacitete sustava zaštite prirode 

4. povećati znanje i dostupnost podataka o prirodi 

5. podići razinu znanja, razumijevanja i podrške javnosti za zaštitu prirode.  

 

Krovni zakonski okvir zaštite prirode u Republici Hrvatskoj čini Zakon o zaštiti prirode (Narodne 

novine, br.  80/13, 15/18, 14/1 i 127/19) (u daljnjem tekstu: Zakon) koji je stupio na snagu u srpnju 

2013. godine. Prema članku 151. Zakona i odredbama Pravilnika o strogo zaštićenim vrstama 

(Narodne novine, br. 144/13 i 73/16) ris Lynx lynx (Linnaeus, 1758) je strogo zaštićena vrsta, što je 

temeljna pretpostavka za njegovo očuvanje. Ova vrsta je zaštićena i na međunarodnoj razini - 

Konvencijom o zaštiti europskih divljih vrsta i prirodnih staništa – Bernska konvencija (Dodatak III), 

EU Direktivom o staništima (Dodatak IV) te CITES konvencijom (Dodatak II). Zakon u članku 153. 

propisuje da se strogo zaštićene vrste ne smije namjerno hvatati ili ubijati, namjerno uznemiravati, 

uništavati, oštećivati ili uklanjati njihove razvojne oblike, gnijezda ili legla, kao i područja njihova 

razmnožavanje ili odmaranja. Također se zabranjuje držanje, prijevoz, prodaja, razmjena te nuđenje 

na prodaju ili razmjena živih ili mrtvih jedinki iz prirode. Izuzeće od ovih zabranjenih radnji može se 

dopustiti u interesu zaštite divljih vrsta biljaka i životinja te očuvanja prirodnih staništa, radi 

sprječavanja ozbiljne štete, posebice na usjevima, stoci, šumama, ribnjacima i vodama te ostalim 

oblicima imovine, u interesu javnog zdravlja, sigurnost ljudi i imovine ili zbog ostalih razloga 
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prevladavajućeg javnog interesa, u svrhu istraživanja i edukacije, repopulacije i reintrodukcije tih 

vrsta, pod strogo nadziranim uvjetima, na selektivnoj osnovi i u ograničenom razmjeru, uzimanje i 

zadržavanje određenih primjeraka strogo zaštićenih vrsta u ograničenom broju, ali samo ako ono 

neće štetiti održavanju populacija strogo zaštićene vrste u povoljnom stanju očuvanja u njezinom 

prirodnom području rasprostranjenosti te ako ne postoje druge pogodne mogućnosti. Sukladno 

članku 155. Zakona, dopuštenje za iznimno provođenje zabranjenih radnji izdaje ministarstvo 

nadležno za zaštitu prirode.  

Člankom 228. Zakona propisana je novčana kazna za kršenje odredbi iz članka 153. u iznosu od 

25.000,00 do 200.000,00 kuna za pravnu osobu, odnosno 7.000,00 do 30.000,00 kuna za fizičku 

osobu i odgovornu osobu u pravnoj osobi, a 10.000,00 do 40.000,00 kuna za obrtnika i osobu koja 

obavlja samostalnu djelatnost ako je prekršaj počinila u vezi s obavljanjem obrta ili druge djelatnosti. 

Uz ovu prekršajnu kaznu, prema Pravilniku o visini naknade štete prouzročene nedopuštenom 

radnjom na zaštićenim životinjskim vrstama (Narodne novine, br. 84/96 i 79/02), dodatna naknada 

štete po prirodu prouzročena ubijanjem pojedinog primjerka risa iznosi 20.000,00 kuna. 

Osim ovih prekršajnih kazni, ubijanje jedinki strogo zaštićenih vrsta može imati i obilježje kaznenog 

djela ako je počinjeno prema znatnom broju jedinki ili je znatno utjecalo na očuvanje vrste. Kazneni 

zakon (Narodne novine, br. 125/11, 144/12, 56/15, 61/15, 101/17, 118/18, 126/19 i 84/21) u članku 

200. propisuje kaznu zatvora do tri godine za onoga tko protivno propisima usmrti, uništi, posjeduje, 

hvata ili uzima jedinku strogo zaštićene vrste životinja.  

Postupanje s mrtvim, ozlijeđenim ili bolesnim strogo zaštićenim životinjama uređeno je sustavom 

za dojavu i praćenje sukladno članku 154. Zakona i Pravilniku o strogo zaštićenim vrstama, a 

zbrinjavanje takvih jedinki u svrhu oporavka i povratka u prirodu osigurava se u oporavilištima za 

divlje životinje sukladno članku 67. Zakona. U okviru sustava pripremaju se protokoli za dojavu i 

djelovanje te objavljuje obrazac za dojavu pronalaska mrtvih, ozlijeđenih ili bolesnih strogo 

zaštićenih životinja. Trenutno se dojave za risa zaprimaju putem internetskog obrasca, telefonski i 

na adresu elektroničke pošte: velikezvijeri@mingor.hr. Nakon zaprimanja dojave o pronalasku 

ozlijeđene, bolesne ili mrtve jedinke risa postupaju članovi Interventnog tima za vuka i risa u 

Republici Hrvatskoj.  

U skladu sa Zakonom propisana je izrada plana upravljanja strogo zaštićenom vrstom s akcijskim 

planom kao planskim dokumentom koji utvrđuje stanje vrste te određuje ciljeve upravljanja, 

aktivnosti potrebne za postizanje ili održavanje povoljnog stanja vrste i pokazatelje učinkovitosti 

upravljanja. Sukladno Pravilniku o strogo zaštićenim vrstama Plan upravljanja donosi se prvenstveno 

za vrste za koje postoji vjerojatnost značajnog antropogenog ili drugog utjecaja koji zahtijevaju 

poduzimanje mjera i aktivnosti u svrhu ublažavanja tog utjecaja. Populacijom risa upravlja se 

temeljem Plana upravljanja risom u Republici Hrvatskoj. Prvi Plan upravljanja, izrađen u suradnji svih 

interesnih skupina, službeno je prihvaćen odlukom ministra kulture od 7. prosinca 2004. godine. 

Drugi Plan upravljanja risom za razdoblje 2010. – 2015. godine službeno je prihvaćen odlukom 

ministra kulture 7. rujna 2010. godine. U sklopu provedbe plana osnovano je Povjerenstvo za velike 

zvijeri sastavljeno od stručnjaka za velike zvijeri te od predstavnika ključnih sektora, koje djeluje od 

1998. godine, a uloga mu je savjetodavna. Također, ministarstvo nadležno za zaštitu prirode donijelo 



Nacrt Plana upravljanja risom (Lynx lynx) s akcijskim planom 
  42 

je Odluku o imenovanju Interventnog tima za vuka i risa u Republici Hrvatskoj. Interventni tim djeluje 

u hitnim situacijama vezanih uz vuka i risa. Hitne situacije mogu uključivati postupanje sa životinjom 

u nevolji (uhvaćena u zamku, ranjena i dr.) ili postupanje sa životinjom neuobičajenog ponašanja 

(tijekom dana se približava naselju, ne bježi ili čak napada ljude). Manje hitne situacije mogu biti 

pojavljivanje problematičnih životinja (koje učestalo uzrokuju štetu, zadržavaju se dulje vrijeme u 

blizini naselja) te preuzimanje i zbrinjavanje tijela mrtvih vukova i risova.  

Kao jedna od mjera očuvanja sukladno članku 74. Zakona moguće je provesti ponovno uvođenje 

nestale zavičajne divlje vrste u prirodu ili repopulaciju, za što je potrebno ishoditi dopuštenje 

ministarstva nadležnog za zaštitu prirode. Veterinarski fakultet Sveučilišta u Zagrebu je u sklopu 

provedbe projekta „Spašavanje dinarske i jugoistočno alpske populacije risa od izumiranja“ (LIFE16 

NAT/SI/000634) podnio zahtjev za repopulacijom risa te je podnositelju ministarstvo nadležno za 

zaštitu prirode izdalo pozitivno rješenje. 

Zaštitom područja u jednoj od 9 nacionalnih kategorija propisanih Zakonom o zaštiti prirode također 

se na posredan i neposredan način osigurava očuvanje vrsta. Tako se zaštitom područja u 

nacionalnim kategorijama može ciljano zaštititi stanište određene vrste ili se takvo stanište može 

zaštititi u kontekstu mozaika više staništa - zaštitom određenog područja zbog njegovih ukupnih 

prirodnih vrijednosti. Zaštićena područja od državnog značenja koja se nalaze na području 

rasprostranjenosti risa prikazana su u Tablica 4.  

 

Tablica 4 Zaštićena područja u Hrvatskoj od državnog značaja na području rasprostranjenosti risa 

Kategorija zaštićenog područja Naziv zaštićenog područja 

Nacionalni park Risnjak 

Nacionalni park Plitvička jezera 

Nacionalni park Sjeverni Velebit 

Nacionalni park Paklenica 

Park prirode Velebit 

Strogi rezervat Bijele i Samarske stijene 

Strogi rezervat Hajdučki i Rožanski kukovi 

 

Direktiva o zaštiti prirodnih staništa i divlje faune i flore (Direktiva o staništima) i Direktiva o 

očuvanju divljih ptica (Direktiva o pticama) predstavljaju srž EU zakonodavstva u zaštiti prirode. 

Njihova provedba odvija se u prvom redu kroz uspostavljanje ekološke mreže Natura 2000 koja je 

sastavljena od područja važnih za očuvanje ugroženih vrsta i stanišnih tipova Europske unije. Ris se 

nalazi na Dodatku II (životinjske i biljne vrste od interesa zajednice čije očuvanje zahtijeva 

određivanje posebnih područja očuvanja) i Dodatku IV (životinjske i biljne vrste od značaja za 

zajednicu i kojima je potrebna stroga zaštita) Direktive o staništima. Za njega su u Republici Hrvatskoj 

izdvojena područja ekološke mreže (područja očuvanja značajna za vrste i stanišne tipove) koja su 

definirana u Uredbi o ekološkoj mreži i nadležnostima javnih ustanova za upravljanje područjima 
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ekološke mreže (Narodne novine, broj 80/2019). Ris je ciljna vrsta na 7 područja ekološke mreže 

(Tablica 5, Slika 20).  

Očuvanje područja ekološke mreže se, između ostalog, osigurava i provedbom plana upravljanja 

područjem ekološke mreže. Plan upravljanja je strateški dokument kojim se opisuje svrha i stanje 

područja te određuju ciljevi upravljanja, aktivnosti potrebne za ostvarenje ciljeva i pokazatelji 

učinkovitosti upravljanja. U njemu su navedeni ciljevi i mjere očuvanja ciljnih vrsta i stanišnih tipova, 

a sadrži i analizu njihovog stanja te već spomenute aktivnosti kojima se osigurava očuvanje ciljnih 

vrsta i stanišnih tipova te ekološke cjelovitosti pojedinog područja. Ciljevi i mjere očuvanja za ciljne 

vrste i stanišne tipove propisuju se odgovarajućim pravilnicima, dok se aktivnosti odnosno način 

provedbe mjera očuvanja razrađuju u planovima upravljanja područjima.  

Za upravljanje područjima ekološke mreže koja su izdvojena za risa te donošenje planova upravljanja 

tim područjima nadležne su javne ustanove sukladno Uredbi o ekološkoj mreži i nadležnostima 

javnih ustanova za upravljanje područjima ekološke mreže prikazane u tablici 5. Planovi upravljanja 

za ona područja koja još nemaju važeće planove upravljanja ekološke mreže izrađuju se u okviru 

projekta ''Razvoj okvira za upravljanje ekološkom mrežom Natura 2000'' financiranog iz Operativnog 

programa Konkurentnost i kohezija 2014. - 2020. 

Tablica 5 Nadležnosti javnih ustanova za upravljanje i donošenje plana upravljanja područjem ekološke mreže 

značajnima za vrste i stanišne tipove (POVS) u kojima je ris ciljna vrsta 

Identifikacijski broj i 

naziv područja 

Javna ustanova nadležna za upravljanje 

područjem 
Nadležnost 

HR2000447 Nacionalni 

park Risnjak 

Javna ustanova »Nacionalni park Risnjak« javna ustanova nadležna je za cijelo 

područje ekološke mreže 

HR2000605 Nacionalni 

park Sjeverni Velebit 

Javna ustanova »Nacionalni park Sjeverni 

Velebit« 

javna ustanova nadležna je za cijelo 

područje ekološke mreže 

HR2000871 Nacionalni 

park Paklenica 

Javna ustanova »Nacionalni park Paklenica« javna ustanova nadležna je za cijelo 

područje ekološke mreže  

HR2001058 Lička 

Plješivica 

Javna ustanova za upravljanje zaštićenim 

područjima i drugim zaštićenim prirodnim 

vrijednostima na području Ličko-senjske 

županije 

prema mjesnoj nadležnosti 

NATURA – JADERA javna ustanova za 

upravljanje zaštićenim dijelovima prirode na 

području Zadarske županije 

prema mjesnoj nadležnosti 

HR5000019 Gorski kotar 

i sjeverna Lika 

Javna ustanova Priroda prema mjesnoj nadležnosti 

Javna ustanova »Nacionalni park Risnjak« prema mjesnoj nadležnosti 

Javna ustanova za upravljanje zaštićenim 

područjima i drugim zaštićenim prirodnim 

vrijednostima na području Ličko-senjske 

županije 

prema mjesnoj nadležnosti 
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HR5000020 Nacionalni 

park Plitvička jezera 

Javna ustanova »Nacionalni park Plitvička 

jezera« 

javna ustanova nadležna je za cijelo 

područje ekološke mreže 

HR5000022 Park prirode 

Velebit 

Javna ustanova »Park prirode Velebit« javna ustanova nadležna je za cijelo 

područje ekološke mreže 

 

 

Slika 20 Područja ekološke mreže u kojima je ris ciljna vrsta očuvanja (Narodne novine, br.  80/2019) 

 

Jedan od značajnih mehanizama zaštite područja ekološke mreže i očuvanja ciljnih vrsta područja 

ekološke mreže, među koje ubrajamo i risa, je ocjena prihvatljivosti za ekološku mrežu (OPEM). 

OPEM je postupak kojim se ocjenjuje utjecaj strategije, plana, programa ili zahvata, samog i s drugim 

strategijama, planovima, programima ili zahvatima, na ciljeve očuvanja i cjelovitost područja 

ekološke mreže. Uz postupak OPEM-a, važan mehanizam zaštite prirode odnosno strogo zaštićenih 

vrsta je mehanizam utvrđivanja uvjeta zaštite prirode. U postupku ocjene prihvatljivosti strategija, 

planova i programa (vrlo širokog sektorskog spektra koji uključuje prostorno planiranje, 

poljoprivredu, šumarstvo, lovstvo, vodno gospodarstvo, ribarstvo, razne oblike industrije, 

energetiku, promet, turizam i brojne druge sektore), za pojedine strogo zaštićene vrste utvrđuju se 

i specifični uvjeti zaštite prirode. 

Značajni mehanizmi očuvanja vrsta su i Procjena utjecaja na okoliš (PUO) i Strateška procjena 

utjecaja na okoliš (SPUO), kao dio zakonodavstva zaštite okoliša. SPUO je postupak kojim se 

procjenjuju vjerojatno značajni utjecaji na okoliš koji mogu nastati provedbom strategije, plana ili 

programa. PUO prepoznaje, opisuje i ocjenjuje, na prikladan način, utjecaj, odnosno prihvatljivost 

zahvata na okoliš. 
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Vezano uz postupke procjene utjecaja izdan je Stručni priručnik za procjenu utjecaja zahvata na 

velike zvijeri pojedinačno te u sklopu planskih dokumenata (Kusak i sur., 2016). 
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3.6. Dosadašnja istraživanja i aktivnosti za zaštitu vrste  

 

Praćenje risa uglavnom se temeljilo na bilježenju smrtnosti, sve do početka 2000-ih, kada na 

Veterinarskom fakultetu Sveučilišta u Zagrebu počinju znanstvena istraživanja, usmjerena na 

različite aspekte biologije i ekologije risa. Do sada su objavljeni rezultati istraživanja morfoloških 

obilježja populacije (Gomerčić, 2005; Gomerčić i sur., 2009; Gomerčić i sur., 2010), analize prehrane 

(Rajković i sur., 2000; Krofel i Kos, 2010; Krofel i sur., 2011; Krofel i sur., 2012; Krofel i sur., 2013; 

Krofel i sur., 2014; Krofel i Jerina, 2016), uzroka smrtnosti (Frković, 2001; Sindičić i sur., 2016), 

utjecaja prometnica (Kusak i sur., 2000), korištenje zelenih mostova (Kusak i sur., 2009) te 

istraživanje genske raznolikosti (Sindičić, 2011, Sindičić i sur. 2013a, b, Sindičić i sur., 2019).  

Istraživanja aktivnosti i korištenja staništa pomoću radiotelemetrijskih ogrlica započela su 2001. 

godine (Gomerčić i Đuras, 2002.) i do sada je praćeno ukupno 15 životinja (Sindičić i sur., 2019).  

Suradnjom između Državnog zavoda za zaštitu prirode i Veterinarskog fakulteta Sveučilišta u 

Zagrebu 2010. godine izrađena je Studija o potrebi unošenja pojedinih jedinki risa na područje 

rasprostranjenosti risa u Hrvatskoj (Sindičić i Gomerčić, 2010). 

 

Slika 21 Risica Tisa označena ogrlicom u sklopu DinaRis projekta. Foto: Sindičić, M 

 

Prve fotozamke postavljene ciljano za praćenje risa počele su se koristiti 2007. godine u sklopu 

projekta „Prekogranična suradnja u upravljanju i zaštiti dinarske populacije risa“ (skraćeno DinaRis) 

financiranog iz fonda Interreg (Slika 21), dok je praćenje na nešto većem području započelo 2011. 

godine, kada su u Gorskom kotaru fotozamke postavljene na 28 lokacija, u sklopu projekata 

Državnog zavoda za zaštitu prirode i Veleučilišta u Karlovcu, te Javne ustanove Priroda i 

Veterinarskog fakulteta Sveučilišta u Zagrebu (Huber i sur., 2013; Slijepčević, 2014). S razvojem 

tehnologije i sve pristupačnijim cijenama fotozamki, one s godinama postaju najučinkovitija 
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metodologija za praćenje populacije risa. Tijekom 2018. godine na području rasprostranjenosti risa 

aktivno je više od 200 fotozamki, a najveći broj postavljen je u sklopu provedbe LIFE Lynx projekta 

(Sindičić i sur., 2018) kako bi se utvrdile najpovoljnije lokacije za ispuštanje životinja iz Karpata te 

kako bi se pratila uspješnost repopulacije (Slika 22 a) Postavljanje fotozamke u sklopu LIFE Lynx projekta. 

Foto: Sindičić, M., 

b)Trag risa u snijegu. Foto: Slijepčević, V a) te u sklopu projekta istraživanja risa u NP Plitvička jezera. 

Također mnoge javne ustanove za zaštitu prirode, nevladine organizacije, tvrtke i lovačka društva 

koriste fotozamke za inventarizaciju, praćenja stanja divljih životinja ili izrade studija utjecaja na 

okoliš te se u sklopu internet baze podataka http://lynx.vef.hr/public/ prikupljaju svi dostupni 

podaci (Sindičić i sur., 2019). 

a)  b)  

Slika 22 a) Postavljanje fotozamke u sklopu LIFE Lynx projekta. Foto: Sindičić, M., 

b)Trag risa u snijegu. Foto: Slijepčević, V 

 

Bilježenje prisutnosti risova putem tragova u snijegu (Slika 22 a) Postavljanje fotozamke u sklopu LIFE 

Lynx projekta. Foto: Sindičić, M., 

b)Trag risa u snijegu. Foto: Slijepčević, V b) te potvrda njihove rasprostranjenosti na određenom 

području je aktivnost koja je započela u zimu 2009. - 2010. godine u suradnji s predstavnicima 

lovačkih udruga i ovlaštenicima prava lova te nadzornom i stručnom službom zaštićenih područja.  

Od 2016. godine, Veterinarski fakultet Sveučilišta u Zagrebu sve dostupne podatke o pojavnosti risa 

u Hrvatskoj (uključujući podatke o smrtnosti, viđenjima, fotografije, lokacije viđenja tragova i 

prikupljenih uzoraka za DNA analize) objavljuje u javno dostupnoj bazi za pregled podataka 
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http://lynx.vef.hr. Javna objava svih podataka bitan je čimbenik u informiranju javnosti i poboljšanju 

suradnje sa svim interesnim skupinama (Sindičić i sur., 2019).  

Objavljeni su standardi za monitoring vuka i risa (Kusak i Huber, 2016a). 

Godine 2009. Državni zavod za zaštitu prirode proširio je mrežnu stranicu LIFE-III projekta „Zaštita i 

upravljanje vukovima u Hrvatskoj“ te uključio sadržaje o risu (http://www.life-vuk.hr/ris/). U 

suradnji s Veterinarskim fakultetom Sveučilišta u Zagrebu stranica je održavana do 2014. godine, 

kada prestaje s radom (Sindičić i sur., 2019).  

Kroz projekt PHARE 2005 „Institucionalno jačanje i provedba ekološke mreže Natura 2000 u 

Hrvatskoj" (2008.-2009.) kojeg je provodio Državni zavod za zaštitu prirode izrađen je prijedlog plana 

upravljanja za tada potencijalno Natura 2000 područje važno za velike zvijeri - Gorski kotar, Primorje 

i Sjeverna Lika. Osim plana upravljanja izrađen je i Interpretacijski plan za velike zvijeri. Dio projekta 

odnosio se na promidžbu i edukaciju te je tiskana brošura i plakat s tematikom velikih zvijeri. Kroz 

navedeni projekt Državni zavod za zaštitu prirode izradio je sadržaj o velikim zvijerima za pet info 

kioska, te su četiri info kioska postavljena na području rasprostranjenosti risa u Gorskom kotaru i 

prezentirana javnosti kroz dane otvorenih vrata u suradnji s Javnom ustanovom za upravljanje 

zaštićenim dijelovima prirode na području Primorsko-goranske županije – Priroda. 

Svjetski poznata pijanistica, Martina Filjak, 2010. godine postala je zaštitnicom – risa te ju je tadašnje 

Ministarstvo kulture imenovalo ambasadoricom risa. Najuspješnija hrvatska pijanistica dio svoje 

umjetničke energije usmjerila je u zaštitu risa te je svojim likom i djelom doprinijela edukaciji o ovoj 

ugroženoj vrsti. 

Državni zavod je 2011. godine objavio edukativnu brošuru „Velike zvijeri u Hrvatskoj“.  

Hrvatska agencija za okoliš i prirodu objavila je Stručni priručnik za procjenu utjecaja zahvata na 

velike zvijeri pojedinačno te u sklopu planskih dokumenata – primjer vjetroelektrane (Kusak i sur., 

2016b, Sindičić i sur., 2019). 

Tijekom 2017. godine u dva navrata se postupalo zbog pronalaska mladunčadi risa bez majki. U šumi 

iznad Bribira lovac je 8. srpnja 2017. pronašao mladunče risa nazvano Martin. Jedinka je smještena 

na rehabilitaciju u Zagrebački Zoološki vrt odakle je 4. listopada 2017. prebačena u nastambu u 

Nacionalnom parku Risnjak. Dana 29. siječnja 2018. ris je obilježen ogrlicom i pušten u prirodu. U 

travnju 2018. je prešao slovensku granicu, no nažalost uskoro nakon toga ogrlica prestaje slati 

lokacije te je Martinova sudbina nepoznata (Sindičić i sur., 2019). 

Muško mladunče koje se zadržavalo u blizini naselja i nije pokazivalo strah od ljudi uhvaćeno je 7. 

prosinca 2017. godine u blizini Novog Vinodolskog. Jedinka je dopremljena u rehabilitacijski centar 

Zagrebačkog Zoološkog vrta, gdje je ustanovljeno da je jedinka u izrazito lošem stanju. Usprkos 

pruženoj terapiji i naporu da se jedinka spasi, ris je uginuo sljedeći dan u popodnevnim satima. 

Uz opisane slučajeve, drugi zabilježeni slučaj siročadi risa je bio 2005. godine, kada su u Gorskom 

kotaru pronađeni mladunci nazvani Ivan i Ana. Ivan je obilježen radiotelemetrijskom ogrlicom, te je 

praćen 14 mjeseci (Sindičić i sur., 2019).  
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U studenom 2019., u naselju Zagorje kod Ogulina pronađeno je izgladnjelo žensko mladunče 

nazvano Martina. Prebačena je u nastambu na Risnjaku gdje je proveden oporavak. Martina je iz 

privremene nastambe NP Risnjak puštena u prirodu 1. ožujka 2020. godine. Nažalost, u kolovozu 

2020. godine u blizini Pivke (Slovenija) pronađeni su ostaci risa i ogrlica za koji su slovenski istraživači 

utvrdili da je pripadala Martini. Smatra se da se nije radilo o slučaju namjernog ubijanja, nego 

uginuću ili stradavanju od nekog drugog uzroka. 

Javna ustanova „Priroda“ nositelj je projekta Centar za posjetitelje o velikim zvijerima, uključujući i 

risa, financiranog sredstvima Europskog fonda za regionalni razvoj u okviru Operativnog programa 

„Konkurentnost i kohezija 2014. – 2020.“ kroz koji su osmišljeni cjelogodišnji turističko-edukativni 

sadržaji za unaprjeđenje očuvanja i održivo upravljanje prirodnom baštinom te povećanje turističke 

atraktivnosti destinacije Gorski kotar uz razvijanje javne svijesti o važnosti očuvanja bioraznolikosti 

kroz promociju ekološke mreže Natura 2000. U sklopu projekta pokrenuta je internet stranica 

https://centar-velikezvijeri.eu/. Kako bi se zaustavilo parenje u srodstvu povezivanjem populacije u 

Dinaridima i jugoistočnim Alpama, odnosno naseljavanjem novih životinja u Dinaride, u srpnju 2017. 

godine počela je provedba međunarodnog projekta LIFE Lynx – „Spašavanje dinarske i jugoistočne 

alpske populacije risa od izumiranja“, sufinanciranog od strane Europske komisije. Projekt se 

provodi u Hrvatskoj, Sloveniji, Italiji, Slovačkoj i Rumunjskoj te uključuje niz aktivnosti koje 

unaprjeđuju status očuvanosti i upravljanje populacijom. Najvažnija aktivnost je naseljavanje 

najmanje 14 riseva iz Rumunjske i Slovačke u Hrvatsku i Sloveniju. Planirano trajanje projekta je do 

2024. godine. 

Do polovice 2021. godine ukupno je na području Slovenije i Hrvatske ispušteno 13 riseva (deset 

mužjaka i tri ženke). U 2019. godini su ispuštena dva risa uhvaćena u Rumunjskoj, Doru (HR) i Goru 

(SLO), a u 2020. godini tri risa iz Rumunjske – Alojzije (HR), Catalin (SLO) i Boris (SLO) te dva risa iz 

Slovačke – Pino (HR) i Maks (SLO). Tijekom 2021. godine ris Emil (HR) je iz Slovačke stigao na Velebit, 

a dodatno je pet risova (3 ženke i 2 mužjaka) ispušteno u slovenski dio Alpa čime je napravljen 

iskorak u spajanju popualcija u Dinaridima i Alpama. 

Reproduktivni uspjeh potvrđen je za introduciranog mužjaka Gorua koji se pario sa ženkom Tejom 

iz dinarske populacije - mlada ženka je nazvana Mala i simbol je opstanka dinarske populacije. Iduće 

2020. godine Teja je fotografirana s dva mladunca, a jedan od mladunaca, nazvan Niko, uhvaćen je 

i uspješno obilježen telemetrijskom ogrlicom. Niko je dokaz uspješnog parenja Teje i Gorua drugu 

sezonu za redom (https://www.lifelynx.eu/ ).  

https://centar-velikezvijeri.eu/
https://www.lifelynx.eu/
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Slika 23 Rad sa suradnicima na terenu u sklopu LIFE Lynx projekta. Foto: Kodžoman, A. 

 

Od 2017. godine, s početkom provedbe LIFE Lynx projekta (LIFE16 NAT/SI/00634), ponovno su se 

intenzivirale edukativne i informativne aktivnosti s ciljem podizanja svjesnosti o ugroženosti 

populacije i priprema za naseljavanje novih jedinki. U sklopu projekta objavljena je internet stranica 

(https://www.lifelynx.eu/) i facebook profili (https://www.facebook.com/lifelynx.hr/, 

https://www.facebook.com/LIFELynx.eu), održavaju se edukativna predavanja, te je snimljen 

dokumentarni film „Put risa“. Posebna se pažnja posvećuje suradnji s interesnim skupinama, osobito 

lovcima, a do kraja provedbe projekta planiraju se i mnoge druge aktivnosti posvećene podizanju 

informiranosti (Slika 23) (Sindičić i sur., 2019).  

Tako su primjerice provedene edukativne aktivnosti u dječjem vrtiću Zapruđe iz Zagreba na Svjetski 

dan zaštite životinja, koji se međunarodno obilježava 4. listopada.  

U svrhu pružanja informacija o ciljevima i dosadašnjim postignućima u okviru LIFE Lynx projekta 

pripremljena su i izdana dva biltena. 

  

https://www.facebook.com/lifelynx.hr/
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4 OCJENA PROVEDBE PLANA UPRAVLJANJA RISOM U REPUBLICI HRVATSKOJ IZ 2010. GODINE  

Plan upravljanja risom iz 2010. godine obuhvatio je 51 aktivnost kroz 11 tematskih cjelina: 

Istraživanje i praćenje, Očuvanje staništa, Lovstvo, Stočarstvo, Nezakonito ubijanje risova, Zahvati u 

populaciju risa, Uzimanje iz prirode i držanje u zatočeništvu, Edukacija i informiranje, Sudjelovanje 

javnosti u odlučivanju, Turizam i Suradnja sa susjedima. 

Aktivnosti su analizirane u tri kategorije, pri čemu proizlazi da je oko polovice (49%) provedeno ili 

djelomično provedeno:  

- 11 aktivnosti je provedeno u potpunosti  

- 14 aktivnosti je djelomično provedeno 

- 26 aktivnosti nije provedeno 

Od potpuno provedenih aktivnosti treba naglasiti da je provedeno telemetrijsko praćenje 

obilježenih jedinki, ali najviše u razdoblju nakon 2015. godine, da je genetičko istraživanje 

provedeno 2010. godine, da je dan prijedlog o potrebi unošenja pojedinih jedinki unutar područja 

rasprostranjenosti risa te da se Povjerenstvo za velike zvijeri redovito sastaje, kao i da je uređeno 

nekoliko poučnih staza na području Gorskog kotara. U sklopu izrade novog Plana provedena je 

analiza stavova javnosti. Od djelomično provedenih aktivnosti treba izdvojiti da je izrađeno Izvješće 

o stanju populacije risa, da je izdan Stručni priručnik za procjenu utjecaja zahvata na velike zvijeri 

pojedinačno te u sklopu planskih dokumenata (HAOP, 2016). Internetska stranica Velike zvijeri u 

Hrvatskoj izrađena je 2011. godine kao dio aktivnosti tadašnjeg Državnog zavoda za zaštitu prirode, 

a objedinila je sve podatke o vuku i risu te je bila redovito ažurirana i održavana do 2015. godine 

kada je Državni zavod za zaštitu prirode spojen s Agencijom za zaštitu okoliša u Hrvatsku agenciju za 

okoliš i prirodu, koja je s početkom 2019. pripojena Ministarstvu zaštite okoliša i energetike (sada 

Ministarstvo gospodarstva i održivog razvoja). Izrađen je i distribuiran Priručnik za inventarizaciju i 

praćenje velikih zvijeri (Oković i Kusak 2010), no nema povratnih informacija o njegovom korištenju. 

Iako nema ovlaštenih oporavilišta za rehabilitaciju risa, izgrađena je nastamba u NP Risnjak za risje 

siroče Martina 2017. godine. 

Aktivnosti iz tematskih cjelina Očuvanje staništa, Lovstvo, Stočarstvo, Nezakonito ubijanje risova, 

Turizam i Suradnja sa susjedima u pravilu nisu provedene. Detaljna ocjena provedbe pojedinih 

aktivnosti nalazi se u Prilogu 1. 

U svrhu evaluacije Plana upravljanja risom u Republici Hrvatskoj za razdoblje od 2010. do 2015. 

godine, kao i njegove provedbe, korištena je metodologija Washington, H., Baillie, J., Waterman, C. 

& Milner-Gulland, E.J. (2015) A framework for evaluating the effectiveness of conservation attention 

at the species level. Oryx 49(3): 481-491. DOI:http://dx.doi.org/10.1017/S0030605314000763. 

Metodologija omogućuje evaluaciju plana očuvanja vrste na način da ocjenjuje kvalitetu planiranja, 

provedbe i učinka aktivnosti na 8 tematskih područja koja su ključna za uspjeh očuvanja vrste (Slika 

24) 

1. Uključivanje dionika 

2. Program upravljanja 

3. Edukacija i svijest 
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4. Financiranje i mobilizacija resursa 

5. Rješavanje prijetnji 

6. Komunikacija 

7. Jačanje kapaciteta 

8. Razina poznavanja vrste 

 

Prema tome dosadašnji je plan bio uspješan u planiranju uključivanja dionika pri čemu su svi dionici 

određeni, a iako nisu održani sastanci sa svima, ipak među određenim dionicima postoje aktivna 

partnerstva što je razmjerno dobar učinak provedbe. Financiranje i mobilizacija resursa, edukacija i 

svijest na razini planiranja bile su skromne, vrlo ograničenog, lokalnog doprinosa. Iako su sve 

prijetnje identificirane, njihova razina i utjecaj na području rasprostranjenosti risa nije istražena niti 

sagledana. Vezano uz razinu poznavanja vrste za dio populacije postoje genetička istraživanja, ali 

nedostaju recentna istraživanja količine plijena, kvalitete i očuvanosti staništa, stope preživljavanja, 

brojnosti populacije, prati se mali broj primjeraka, podaci o području rasprostranjenosti su stari i 

veći dio se pretpostavlja. Prekogranična suradnja je djelomično uspostavljena na stručnoj razini. 

Detaljna ocjena provedbe pojedinih aktivnosti po ovoj metodologiji nalazi se u Prilogu 2. 

 

Slika 24 Ocjena provedbe plana prema Washington i sur. 2015. 
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5 PRILOZI 

5.1. Prilog 1. Ocjena provedbe aktivnosti Plana upravljanja risom iz 2010. godine. 

 

Broj 
Potrebne aktivnosti / akcijski 

planovi 
Stanje Provoditelji 

Izvori 

financiranja 

Provedba 

aktivnosti 

1. Istraživanje i praćenje         

1.1.1.1. Nastaviti pratiti već obilježene 

risove te obilježiti i pratiti 

najmanje jednog novog risa 

godišnje 

Provodi se 

telemetrijsko praćenje 

te praćenje 

fotozamkama na 

ograničenom dijelu 

područja 

rasprostranjenosti. 

Ogrlicom je označeno 

10 risova od 2012 do 

2019. 

DZZP, VUKA, 

OIKON, 

GEONATURA, 

BIOTERRA, VEF, JU 

Priroda, JU ZPV 

SMŽ, NP Plitvička 

jezera, PP Velebit, 

NP Velebit 

Državni 

proračun, 

županijski 

proračun, 

zaštićena 

područja,  

ostalo 

potpuno 

provedena 

1.1.2.1 Provesti genetičko istraživanje 

(mikrosatelitski lokusi) 

Genetičko istraživanje 

je provedeno. 

VEF Državni 

proračun, 

međunarodni 

fondovi 

potpuno 

provedena 

1.1.3.1. Izraditi priručnik za inventarizaciju 

i praćenje stanja velikih zvijeri 

tijekom cijele godine s razrađenim 

protokolom za prikupljanje 

podataka namijenjen lovcima, 

djelatnicima u zaštićenim 

područjima, planinarima i dr. 

Priručnik za 

inventarizaciju i 

praćenje velikih zvijeri 

je izrađen i 

distribuiran, ali nije 

poznat stupanj njegova 

korištenja (Oković P. i 

Kusak J. 2010: Velike 

zvijeri - priručnik za 

inventarizaciju i 

praćenje, Državni 

zavod za zaštitu 

prirode) 

DZZP, VEF Državni 

proračun 

djelomično 

provedena 

1.1.3.2.  Organizirati edukacijske seminare 

za cjelogodišnje praćenje znakova 

prisutnosti risa u svim zaštićenim 

područjima na području Gorskog 

kotara, Like i Dalmacije te 

odabranim lovištima 

Edukacijski seminari su 

organizirani na 

ograničenom području 

2015. godine. 

HAOP, VEF Državni 

proračun 

djelomično 

provedena 

1.1.4.1. 

   

Revidirati Protokol za dojavljivanje 

o ozlijeđenim i uginulim 

zaštićenim velikim zvijerima te 

organizirati informativne sastanke 

Revidirani protokol je 

djelomično 

pripremljen, ali nije 

nikad proceduralno 

DZZP, VEF Državni 

proračun 

djelomično 

provedena 
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Broj 
Potrebne aktivnosti / akcijski 

planovi 
Stanje Provoditelji 

Izvori 

financiranja 

Provedba 

aktivnosti 

s potencijalnim suradnicima (veza 

AP za vuka 1.1.2.4.) 

primijenjen niti 

usvojen. 

1.1.4.2. 

      

Organizirati informativne sastanke 

s predstavnicima lovaca, Hrvatskih 

cesta i autocesta 

Infromativni sastanci 

nisu organizirani. 

DZZP, VEF Državni 

proračun 

nije 

provedena 

1.1.5.1. 

   

Nastaviti s održavanjem  portala 

http://www.portal.dinaris.org) i 

promoviranjem prikupljanja 

podataka o znakovima prisutnosti 

risa putem portala  

Izrađena je web 

stranica Velike zvijeri u 

Hrvatskoj 2011. 

godine, koja je prestala 

s ažuriranjem 2015. 

godine spajanjem AZO 

i DZZP u HAOP, a od 

2016. je 

nefunkcionalna. 

DZZP, VEF Državni 

proračun 

djelomično 

provedena 

1.1.5.2. 

   

Izrađivati godišnja izvješća o 

stanju populacije risa 

Izrađeno je Izvješće o 

stanju populacije risa 

za razdoblje 2011 i 

2012 godine (DZZP, 

2013). 

DZZP, VEF, VS Državni 

proračun 

djelomično 

provedena 

2.  Očuvanje staništa         

2.1.1. Izraditi Program praćenja kakvoće 

staništa i započeti s provedbom na 

pilot-područjima u Gorskom 

kotaru i Lici (zajednički s onim za 

vuka na području Like) 

Nije izrađen program 

niti je proveden pilot-

projekt. 

DZZP, VEF Državni 

proračun 

nije 

provedena 

2.2.1. Predložiti ministarstvu nadležnom 

za procjenu utjecaja zahvata na 

okoliš imenovanje stručnjaka za 

velike zvijeri na Popis osoba koje 

se mogu imenovati za članove i 

zamjenike članova povjerenstva u 

postupku procjene utjecaja 

zahvata na okoliš (veza AP za vuka 

2.2.1.) 

Stručnjaci za velike 

zvijeri nisu imenovani 

na Popis osoba. 

Izdan je  

Stručni priručnik za 

procjenu utjecaja 

zahvata na velike 

zvijeri pojedinačno te u 

sklopu planskih 

dokumenata (HAOP, 

2016) 

HAOP, VEF Državni 

proračun 

djelomično 

provedena 

2.3.1. Definirati Protokol za praćenje 

utjecaja prometnica za risa 

(zajedno s onim za vuka) u 

Protokol za praćenje 

utjecaja prometnica 

nije definiran. 

MZOE, MMPI, 

DZZP, VEF, HAC 

Državni 

proračun 

nije 

provedena 
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Broj 
Potrebne aktivnosti / akcijski 

planovi 
Stanje Provoditelji 

Izvori 

financiranja 

Provedba 

aktivnosti 

suradnji prometnog sektora i 

sektora zaštite prirode 

2.4.1. Izraditi analizu postojeće i 

planirane ograđenosti lovišta i 

drugih posjeda i predložiti 

smjernice za sprječavanje 

potencijalnog negativnog učinka 

na stanište risa i ostalih velikih 

zvijeri (veza AP za vuka 2.4.1.) 

Analiza postojeće i 

planirane ograđenosti 

lovišta nije provedena. 

 DZZP, VEF, VS Državni 

proračun, 

međunarodni 

fondovi 

nije 

provedena 

3.  Lovstvo         

3.1.1. Organizirati znanstveno 

utvrđivanje utjecaja risa i drugih 

predatora na divlje parnoprstaše u 

odabranim lovištima na području 

Gorskoga kotara i Like 

Znanstveno 

utvrđivanje utjecaja 

risa nije provedeno. 

MP, VEF, HŠ, LS, 

lovoovlaštenici 

Državni 

proračun, 

županijski 

proračun, 

ostalo 

nije 

provedena 

3.2.1. Organizirati najmanje jedan 

okrugli stol s temom nezakonitog 

ubijanja divljači 

Nije organiziran niti 

jedan okrugli stol. 

MP Državni 

proračun, 

ostalo 

nije 

provedena 

3.2.2.  Organizirati redovite godišnje 

sastanke i unaprijediti suradnju 

lovne inspekcije i inspekcije zaštite 

prirode (veza AP za vuka 3.2.2.) 

Niti jedan sastanak nije 

bio organiziran. 

MZOE, MP Državni 

proračun 

nije 

provedena 

3.3.1. Organizirati znanstveno 

utvrđivanje brojnosti i gustoće 

parnoprstaša na najmanje dvije 

probne plohe na području 

Gorskoga kotara i na području 

Parka prirode Velebit 

Znanstveno 

utvrđivanje brojnosti i 

gustoće parnoprastaša 

nije provedeno. 

MP, VEF, HŠ, PP 

Velebit 

Državni 

proračun, 

ostalo 

nije 

provedena 

3.3.2. Obilježiti i pratiti divlje 

parnoprstaše na najmanje dva 

lovišta na području Gorskoga 

kotara te na području Parka 

prirode Velebit 

Parnoprstaši nisu 

obilježeni niti praćeni. 

VEF Državni 

proračun, 

ostalo 

nije 

provedena 

4. Stočarstvo         

4.1.1. Nastaviti s programom donacije 

sredstava za zaštitu i edukaciju 

stočara na području Gorskog 

kotara i Like 

Program donacije 

završio je 2012. i nije 

nastavljen. 

MZOE, MP, HAOP Državni 

proračun, 

županijski 

proračun, 

ostalo 

djelomično 

provedena 
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Broj 
Potrebne aktivnosti / akcijski 

planovi 
Stanje Provoditelji 

Izvori 

financiranja 

Provedba 

aktivnosti 

4.1.2.    Nastaviti raditi na uspostavi 

autonomnog uzgoja i selekcijskog 

sustava pastirskih i ovčarskih pasa 

na području rasprostranjenosti 

risa i drugih predatora 

Nije nastavljen rad na 

uspostavi uzgoja pasa. 

MZOE, MP, HAOP Državni 

proračun, 

županijski 

proračun, 

ostalo 

nije 

provedena 

4.2.1. Povećati broj osoba zaduženih za 

obradu zapisnika o očevidu 

Povećan je broj osoba 

za obradu zapisnika o 

očevidu. 

MZOE, DZZP Državni 

proračun 

potpuno 

provedena 

4.2.2.    Nastaviti održavati redovite 

godišnje seminare za vještake 

(veza AP za vuka 4.3.2.) 

Godišnji seminari se 

redovito održavaju 

minimalno jednom 

godišnje od 2010 do 

2017. 

MZOE, DZZP, VEF Državni 

proračun 

potpuno 

provedena 

5.  Nezakonito ubijanje risova         

5.1.1. Organizirati najmanje jedan 

okrugli stol s temom nezakonitog 

ubijanja risova (o problemu 

trovanja, ubijanja vatrenim 

oružjem, zamkama i na druge 

načine) i ostalih velikih zvijeri 

Niti jedan okrugli stol 

nije organiziran. 

MZOE, DZZP Državni 

proračun 

nije 

provedena 

5.2.1. Organizirati redovite godišnje 

sastanke i unaprijediti suradnju 

lovne inspekcije i inspekcije zaštite 

prirode na regionalnoj razini 

Nije organiziran niti 

jedan sastanak. 

MZOE, MP Državni 

proračun 

nije 

provedena 

6. Zahvati u populaciju risa         

6.1.1. Izraditi prijedlog o potrebi 

unošenja pojedinih jedinki unutar 

područja rasprostranjenosti risa 

Izrađena je studija o 

potrebi unošenja 

pojedinih jedinki risa 

2010. godine. Izrađeno 

je Izvješće o stanju 

populacije risa za 

razdoblje 2011 i 2012 

godine (DZZP, 2013) 

koje predviđa 

repopulaciju risa i 

započeo je LIFE Lynx 

projekt 2018. godine 

kroz koji će se provesti 

repopulacija risa. 

MZOE, HAOP/DZZP Državni 

proračun, 

međunarodni 

fondovi (OPKK, 

LIFE) 

potpuno 

provedena 

6.1.2. Organizirati sastanak sa 

sudjelovanjem Povjerenstva za 

praćenje populacija velikih zvijeri i 

Nadležno ministarstvo, 

HAOP i PVZ podržali su 

repopulaciju risa kroz 

MZOE, VEF, HAOP Državni 

proračun 

potpuno 

provedena 
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Broj 
Potrebne aktivnosti / akcijski 

planovi 
Stanje Provoditelji 

Izvori 

financiranja 

Provedba 

aktivnosti 

interesnih skupina o mogućoj 

provedbi zahvata 

nekoliko sastanaka s 

predlagateljem LIFE 

Lynx projekta  

7.  
Uzimanje iz prirode i držanje u 

zatočeništvu 
        

7.1.1.    Organizirati redovita godišnja 

predavanja za škole, lokalno 

stanovništvo i širu javnost 

Nisu organizirana 

redovita godišnja 

predavanja. Održano je 

nekoliko sporadičnih 

predavanja lokalnog i 

individualnog 

karaktera. Ne vodi se 

evidencija o održanim 

predavanjima.  

DZZP, VEF, VUKA, 

ZOO, ostali 

Državni 

proračun, 

županijski 

proračun, 

međunarodni 

fondovi, ostalo 

djelomično 

provedena 

7.1.2.    Tiskati i razdijeliti edukativne 

materijale 

Tiskani su i 

distribuirani brošura 

Velike zvijeri u 

Hrvatskoj u izdanju 

DZZP, Brošura Velike 

zvijeri u izdanju JU 

Priroda,  poster Velike 

zvijeri u izdanju JU 

Priroda i 3 postera risa 

u suradnji HAOPa s 

Košarkaškim klubom 

Samobor. Ne vodi se 

evidencija podijeljenih 

publikacija. 

DZZP, Košarkaški 

klub Samobor, JU 

Priroda, ostali 

Državni 

proračun, 

županijski 

proračun,  

ostalo 

djelomično 

provedena 

7.2.1. Održavati postojeće azile Ne postoje ovlašteni 

azili koji omogućuju 

rehabilitaciju risa. 

Izrađena je nastamba u 

NP Risnjak za 

rehabilitaciju risa 

Martina koji je nađen 

kao mladunče 2017. 

godine. 

MZOE, HAOP, NP 

Risnjak, ZOO, VEF, 

VS 

Državni 

proračun 

djelomično 

provedena 

8.  Edukacija i informiranje          

8.1.1. Izraditi plan informativne 

kampanje javnosti o risu 

Plan informativne 

kampanje o risu nije 

izrađen. Izrađen je 

prijedlog 

komunikacijskog plana 

MK, DZZP, VS Državni 

proračun, 

ostalo 

nije 

provedena 
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Broj 
Potrebne aktivnosti / akcijski 

planovi 
Stanje Provoditelji 

Izvori 

financiranja 

Provedba 

aktivnosti 

2012. godine koji nije 

usvojen. 

8.1.2. Nastaviti održavati postojeću 

tematsku izložbu o risu 

Postojeća tematska 

izložba o risu se više ne 

održava. 

DZZP, VEF, NP 

Risnjak 

Državni 

proračun, 

ostalo 

nije 

provedena 

8.1.3. Nastaviti izdavati godišnji bilten o 

očuvanju velikih zvijeri u Hrvatskoj 

Nije nastavljeno 

izdavanje godišnjeg 

biltena. 

DZZP Državni 

proračun 

nije 

provedena 

8.1.4. Organizirati barem jednu 

radionicu za lokalne interesne 

skupine godišnje 

Niti jedna radionica 

nije organizirana. 

DZZP, VEF Državni 

proračun 

nije 

provedena 

8.1.5.  Organizirati dane otvorenih vrata 

o velikim zvijerima u sklopu barem 

jedne veće manifestacije godišnje 

(kao npr. Jesen u Lici) (veza AP za 

vuka 8.1.6.) 

Organizirano je 

nekoliko dana 

otvorenih vrata u 

suradnji sa zaštićenim 

područjima na kojima 

su promovirane velike 

zvijeri, kao i u ZOO u 

Zagrebu te na VEF-u.  

Organizirano je 

multimedijalno 

događanje Zemlja 

risova s 

ambasadoricom risa 

Martinom Filjak. Ne 

vodi se evidencija o 

broju održanih 

manifestacija. 

DZZP, VEF, 

zaštićena 

područja, ZOO, 

ostali 

Državni 

proračun, 

županijski 

proračun, 

ostalo 

djelomično 

provedena 

8.1.6.    Redovito obavješćivati medije 

najmanje putem priopćenja nakon 

važnijih sastanaka i događaja  

(veza AP za vuka 8.1.7.) 

Novosti su objavljivane 

na stranici Velike zvijeri 

u Hrvatskoj do 2015. 

godine. Ne vodi se 

evidencija o broju 

priopćenja. 

DZZP, MK Državni 

proračun 

djelomično 

provedena 

8.1.7.    Nastaviti održavati web stranicu 

za risa u sklopu stranice 

www.velikezvijeri.hr (veza AP za 

vuka 8.1.8.) 

Izrađena je web 

stranica Velike zvijeri u 

Hrvatskoj 2011. 

godine, koja je prestala 

s ažuriranjem 2015. 

godine spajanjem AZO 

DZZP Državni 

proračun 

djelomično 

provedena 
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Broj 
Potrebne aktivnosti / akcijski 

planovi 
Stanje Provoditelji 

Izvori 

financiranja 

Provedba 

aktivnosti 

i DZZP u HAOP, a od 

2018. je 

nefunkcionalna jer se 

više ne financira 

održavanje niti 

popravci. 

8.1.8.  Uspostaviti edukativno-

informativni centar za velike 

zvijeri u Gorskom kotaru (veza AP 

za vuka 8.1.10.) 

Centar nije 

uspostavljen, ali je 

projekt preuzela JU 

Priroda i u tijeku je 

gradnja centra u Sušici. 

JU Priroda Državni 

proračun, 

župnijski 

proračun, 

međunarodni 

fondovi, ostalo 

djelomično 

provedena 

8.2.1. Organizirati redovita predavanja o 

risu i uključivanju u praćenje za 

aktiv učitelja biologije i barem 3 

škole na području stačne 

prisutnosti risa 

Nije organizirano niti 

jedno predavanje u 

lokalnim školama kao 

ni za aktiv učitelja 

biologije. 

DZZP, VEF, VS Državni 

proračun 

nije 

provedena 

8.3.1. Provesti istraživanje razine znanja 

o risu (veza aktivnost 9.2.1.) 

Provedeno je 

istraživanje kroz izradu 

novog Plana 

upravljanja. 

MZOE, HAOP, 

BIOTEHNIČKA 

UNIVERZA 

Državni 

proračun, 

međunarodni 

fondovi (OPKK) 

potpuno 

provedena 

9.  
Sudjelovanje javnosti u 

odlučivanju  
        

9.1.1.    Nastaviti s organiziranjem 

sastanaka i radionica sa 

sudjelovanjem svih interesnih 

skupina pri određivanju zahvata i 

reviziji Plana (veza AP za vuka 

9.1.1.) 

Interesne skupine 

sudjelovale su u izradi 

novog Plana i 

konzultirane su kroz 

LIFE Lynx projekt kroz 

koji se provodi 

repopulaciju risa 

MZOE, HAOP, 

BIOM, VEF, VUKA 

Državni 

proračun, 

međunarodni 

fondovi (OPKK, 

LIFE) 

potpuno 

provedena 

9.1.2. Nastaviti s radom Povjerenstva za 

praćenje populacija velikih zvijeri, 

s naglaskom na održavanju 

sastanaka u područjima gdje se 

javljaju problemi 

Sastanci PVZ-a 

organizirani su u 

pravilu u Zagrebu. 

MZOE Državni 

proračun 

potpuno 

provedena 

9.2.1. Provesti jedno istraživanje 

stajališta javnosti o risovima 

Provedeno je jedno 

istraživanje stajališta 

javnosti kroz izradu 

novog Plana 

upravljanja. 

MZOE, HAOP, 

BIOTEHNIČKA 

UNIVERZA 

Državni 

proračun, 

međunarodni 

fondovi (OPKK) 

potpuno 

provedena 

10. Turizam     
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Broj 
Potrebne aktivnosti / akcijski 

planovi 
Stanje Provoditelji 

Izvori 

financiranja 

Provedba 

aktivnosti 

10.1.1. Organizirati informativni sastanak 

s predstavnicima turističkog 

sektora 

Nije organiziran 

informativni sastanak 

sa predstavnicima 

turističkog sektora. 

DZZP,MK, MT,TZ Državni 

proračun 

nije 

provedena 

10.2.1. Izraditi plan za razvoj turizma i 

velikih zvijeri za područje Gorskog 

kotara 

Nije izrađen plan za 

razvoj turizma i velikih 

zvijeri na području 

Gorskog kotara. 

DZZP, TZ, NP 

Risnjak, HŠ 

Državni 

proračun, 

županijski 

proračun 

nije 

provedena 

10.2.2. Urediti barem dvije poučne staze 

za velike zvijeri na području 

Gorskog kotara 

Izrađena je poučna 

staza  kod Tršća, kod 

Čabra i Broda na Kupi i 

u park šumi 

Golubinjak.  

TZ Grada Čabra, 

PGŽ 

Županijski 

proračun 

potpuno 

provedena 

10.3.1. Izraditi studiju o mogućnosti 

razvoja branda za velike zvijeri u 

Gorskom kotaru 

Studija  razvoja branda 

velikih zvijeri nije 

izrađena 

DZZP, TZ, VS Državni 

proračun, 

županijski 

proračun 

nije 

provedena 

11.  Suradnja sa susjedima       

11.1.1. Organizirati jednom godišnje 

sastanak nadležnih institucija 

Hrvatske i Slovenije 

Niti jedan sastanak nije 

bio organiziran. 

MK, DZZP Državni 

proračun 

nije 

provedena 

11.1.2. Organizirati redovite godišnje 

sastanke već uspostavljenih 

tematskih grupa za pojedina 

pitanje (monitoring, genetika, 

sprečavanje i nadoknada šteta) 

Ne postoje tematske 

grupe niti su se sastale. 

Znanstvenici i 

stručnjaci surađuju na 

individualnoj razini. 

MK, DZZP, VEF Državni 

proračun 

nije 

provedena 

11.1.3. Dogovoriti zajedničku 

metodologiju praćenja risa 

Zajednička 

metodologija nije 

dogovorena. 

DZZP, VEF, 

MRRŠVG 

Državni 

proračun 

nije 

provedena 

11.1.4. Uspostaviti mehanizme za 

osiguranje zajedničkog 

upravljanja, posebice za 

određivanje zahvata 

Nisu uspostavljeni 

mehanizmi zajedničkog 

upravljanja.  

MK, MRRŠVG Državni 

proračun 

nije 

provedena 

11.1.5. Urediti zajedničku tematsku 

poučnu stazu koja povezuje 

Snežnik i Snježnik 

Staza nije uređena, ali 

se planira kroz 

provedbu eu projekta. 

MK, MRRŠVG Državni 

proračun, 

međunarodni 

fondovi 

nije 

provedena 

11.2.1. Organizirati sastanak nadležnih 

institucija Hrvatske te Bosne i 

Hercegovine 

Sastanak nadležnih 

institucija dviju država 

nije organiziran. 

MK, DZZP, VEF Državni 

proračun 

nije 

provedena 
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5.2. Prilog 2. Opis dodjele bodova prema Washington i sur (2015). za procjenu provedbe Plana 

upravljanja risom iz 2010. godine 

 

Faktor Status 

Doprinos (input) 

 

Učinak (output) 

 

Ishod/Rezultat (outcome) 

Uključivanje dionika Dionici su određeni Održani su 

sastanci/forumi, 

osnovana su partnerstva 

koja uključuju: 

Partnerstva su aktivna 

Opis sadašnje situacije Dionici su identificirani gotovo u potpunosti (vladine i nevladine organizacije, 

sveučilišta i lokalne zajednice u čitavom području rasprostranjenosti su se usuglasili 

oko očuvanja risa) 

Stupanj/razina H – stručnjaci, NVO-i, 

nacionalne/lokalne 

vladine organizacije i 

ostali lokalni dionici 

(npr. lokalno 

stanovništvo) 

M – stručnjaci, NVO-i, 

nacionalne/lokalne 

vladine organizacije 

M –  stručnjaci, NVO-i, 

nacionalne/lokalne 

vladine organizacije 

(npr. PVZ) 

Područje/opseg/djelokrug 

scope 

H > 75% L < 25% (PVZ, godišnji 

planovi - 

evaluacija) 

L  < 25% (JU Priroda, NP 

Plitvice, PP 

Biokovo, NP 

Risnjak) 

Rezultat (score) HH - 9 ML - 2 ML -– 4 

Program upravljanja Ciljevi su određeni Identificiranje aktivnosti 

za ispunjavanje 

navedenih ciljeva 

Identificirane aktivnosti su 

provedene 

Opis sadašnje situacije Plan upravljanja je donesen za razdoblje 2010-2015 za koji je odlučeno da je na snazi 

dok ne bude donesen novi plan (PVZ i nadležno Ministarstvo). Prekogranični plan sa 

susjednim zemljama nije uspostavljen. 

Stupanj/razina H – donesen Plan 

upravljanja risom 

H - donesen Plan 

upravljanja risom 

L – informativni , 

lokalizirani napori 

Područje/opseg/djelokrug 

scope 

H  > 75% L < 25% L < 25% 

Rezultat (score) HH - 9 HL - 7 LL -– 1 

 

Faktor Status 

Doprinos (input) 

 

Učinak (output) 

 

Ishod/Rezultat (outcome) 

Edukacija i svijest  Edukacijski programi su 

planirani 

Edukacijski programi su 

pripremljeni 

Ponašanje je promijenjeno 

Opis sadašnje situacije Podizanje svijesti javnosti se provodi kroz nacionalna dnevna i mjesečna glasila te na internet 

portalima; TV i radio gostovanja su  i na nacionalnoj i na lokalnoj razini; Postojala je Internet 

stranica velike zvijeri koja se više ne održava, a i stranica Državnog zavoda za zaštitu prirode 

sa svim vijestima više ne postoji, dok Facebook stranica ex DZZP-a nije više aktivna; LIFE Lynx 

blog doprinosi podizanju svijesti; promociju zaštite jačaju Facebook stranice zaštićenih 
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područja koje imaju postavljene fotozamke, kao i svi koji postavljaju snimke sa svojih 

fotozamki na društvene mreže (Bioterra/NatureSpy-Instant Wild aplikacija); Zaklada za risa 

koju je pokrenula ambasadorica risa nije zaživjela; Škole nisu sustavno obuhvaćene 

predavanjima; Edukaciju studenata provode VUKA i VEF; promociju velikih zvijeri povremeno 

provodi ZOO vrt u Zagrebu, a svojevremeno se i obilježavao Dan velikih zvijeri za vrijeme ex 

DZZP-a. Ne može se realno pratiti učinak navedenih aktivnosti jer nisu objedinjene na jednom 

mjestu. Čini se da sve više ljudi zna da je ris kritično ugrožena vrsta i da ga je potrebno 

očuvati. 

Stupanj/razina L –  jednokratni programi 

kao sekundarni ishodi 

drugih intervencija 

L –  jednokratni programi 

kao sekundarni ishodi 

drugih intervencija 

L - prisutno u manje od 25% 

ciljeva 

Područje/opseg/djelokrug 

scope 

L < 25% L < 25% L < 25%  

Rezultat (score) LL - 1 LL - 1 LL - 1 

Financiranje i mobilizacija 

resursa 

Financiranje/resursi 

zatraženi (za 3 godine) 

Financiranje/resursi 

osigurani 

Dugoročna stabilnost 

financiranja 

Opis sadašnje situacije Financiranje je od 2011. bilo vrlo ograničeno, skromno i nekoordinirano. Fotozamke su 

postavljene na određena područja, ali u vrlo ograničenom broju i rasporedu (exDZZP, VEF, 

VUKA, JU Priroda, PP Paklenica, NP Plitvice, PP Biokovo, PP Velebit, JU SMŽ). Planirana 

sredstva za kvalitetan monitoring iz EU fondova još nisu dostupna. Počeo je LIFE Lynx projekt 

vezano za repopulaciju. Nema kontinuiteta niti dugoročne sigurnosti financiranja za 

implementaciju svih aktivnosti predviđenih Planom. 

Stupanj/razina L – od jednokratnih 

projekata 

L – od jednokratnih 

projekata 

L -  Financiranje je dostupno 

(iako neredovito) 

Područje/opseg/djelokrug 

scope 

L < 25% L < 25% L < 25% 

Rezultat (score) LL - 1 LL -1 LL - 1 

 

Faktor Status 

Doprinos (input) 

 

Učinak (output) 

 

Ishod/Rezultat (outcome) 

Rješavanje prijetnji  Prijetnje su 

identificirane 

Načini rješavanja 

prijetnji su određeni 

za: 

Određena rješenja/ublažavanja su 

primijenjena za: 

Opis sadašnje situacije Prijetnje su identificirane, ali nije određena njihova razina na pojedinim područjima (parenje u 

srodstvu, krivolov, količina plijena, fragmentacija staništa, turizam, trovanja itd.) 

Stupanj/razina H – izravne, neizravne 

i potencijalne buduće 

prijetnje su poznate 

M – izravne prijetnje i 

neizravne prijetnje 

(koje međudjeluju sa i 

u konačnici utječu na 

izravne prijetnje) 

L –  prijetnje koje izravno ugrožavaju 

opstanak vrste (LIFe Lynx – repopulacija) 

Područje/opseg/djelokrug 

scope 
H > 75% L < 25% M = 25% - 75% 

Rezultat (score) HH - 9 ML - 4 LM -– 2 

Komunikacija Podaci i novosti o 

vrsti su sakupljeni i 

Redovito 

prosljeđivanje novosti 

Izvještaji su razdijeljeni širokom krugu 

dionika; priznati su od korisnika (npr. 
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pohranjeni na 

središnje mjesto (sve 

informacije su na 

jednoj /ili više/ 

lokaciji/a) 

dionicima (npr., 

novosti, konzultacije) 

citirani; koriste se za ažuriranje postojećih 

informacija/planova) 

Opis sadašnje situacije Podaci su na više mjesta: kroz SCALP report svake godine objedinjuju se i validiraju podaci 

opažanja risa; uspostavljena je centralna baza opažanja (VEF); podaci djelomično postoje i na 

stranicama HAOP-a koji je pripojen Ministarstvu – budućnost stranice je neizvjesna; Nema 

jedinstvene baze niti jasne komunikacije među dionicima, PVZ se neredovito sastaje; 

međusektorski sastanci na višoj razini u pravilu nisu provedeni; nema programa, plana niti 

strategije prosljeđivanja ažuriranih podataka ostalim dionicima koji pomažu u planiranju 

prostora, projekata, zahvata, čak i u exHAOP-u su podaci objedinjeni na način da se dobiju 

posredstvom stručnjaka iz različitih odjela; treba evaluirati potrebu za razvojem centralnog 

repozitorija; U pravilu komunikacija ovisi o individualnom pristupu (Research Gate, BIB IRB 

itd…); iako Smjernice velike zvijeri OPEM… učinak, korištenje?; Prosljeđivanje podataka opažanja 

na e-mail velike zvijeri nije redovito; za vrijeme exDZZP izdan je i distribuiran Priručnik za 

inventarizaciju i praćenje velikih zvijeri (vuka i risa), ali nije poznato u kojoj se mjeri i da li se 

koristi 

Stupanj/razina M – razmjena 

informacija na 

sastancima 

M – 2 ili više puta na 

godinu  

M – izvještaje citiraju/koriste drugi 

Područje/opseg/djelokrug 

Scope 

M = 25 – 75%  L < 25% L < 25% 

Rezultat (score) MM - 5 ML - 4 ML -– 4 

 

Faktor Status 

Doprinos (input) 

 

Učinak (output) 

 

Ishod/Rezultat (outcome) 

Jačanje kapaciteta Ciljani ljudi/organizacije 

su određeni 

Programi su provedeni Ojačani su kapaciteti u državi 

Opis sadašnje situacije Ciljane skupine su određene na razini znanstvenici/lovci/studenti/NVO, dok nedostaje jače 

uključivanje lokalne zajednice. Nema sustavnog treninga za terenska istraživanja, a još manje 

tečajeva za pisanje izvještaja, za GIS, prezentacijske vještine, edukacijske vještine, pisanje 

prijedloga za financiranje i generalno ljudsku dimenziju. Provedene su radionice za ljudsku 

dimenziju  i sve ovisi o provoditeljima pojedinih istraživanja ili stručnjacima u sustavu zaštite 

prirode vezano uz tekuće projekte. Nedostaje generalni pristup jačanja kapaciteta na svim 

razinama niti postoji mjesto gdje bi se zahtjevi takvog tipa mogli iskazati. Sve ovisi o pojedincu i 

njenom/njegovom entuzijazmu. 

Stupanj/razina M – potencijalni korisnici 

određeni 

(organizacije/ljudi) 

0 – ništa/nepoznato 0 – ništa/nepoznato 

Područje/opseg/djelokrug 

Scope 

L < 25% 0 – ništa/nepoznato 0 – ništa/nepoznato 

Rezultat (score) ML - 4 00 - 0 00 - 0 

Razina poznavanja vrste Identificiranje 

nedostataka u 

postojećem znanju 

Poduzimanje 

aktivnosti za 

Poboljšano poznavanje vrste 
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rješavanje nedostataka 

u znanju 

Opis sadašnje situacije Za dio populacije postoje genetička istraživanja, ali nedostaju recentna istraživanja količine 

plijena, kvalitete i očuvanosti staništa, stope preživljavanja, brojnosti populacije, prati se mali 

broj primjeraka, podaci o području rasprostranjenosti su stari i veći dio se pretpostavlja. 

Prekogranična suradnja je djelomično uspostavljena na stručnoj razini. 

Stupanj/razina M –   sadašnje 

poznavanje 

objedinjeno i 

nedostaci u znanju 

identificirani 

M – postojeća 

istraživanja 

vjerojatno 

popunjava 

nedostatke u 

znanju (nisu 

planirana dodatna 

istraživanja)  

L – jedan ili više nedostataka u znanju je 

ispunjen 

Područje/opseg/djelokrug 

Scope 

L < 25% L < 25% L < 25% 

Rezultat (score) ML - 4 ML - 4 LL - 1 

 

Faktor Status 

Doprinos (input) 

 

Učinak (output) 

 

Ishod/Rezultat (outcome) 

Uključivanje 

dionika 

Dionici su određeni Održani su sastanci/forumi, 

osnovana su partnerstva 

koja uključuju: 

Partnerstva su aktivna 

Rezultat (score) HH - 9 LM - 2 ML - 4 

Program 

upravljanja 

Ciljevi su određeni Identificiranje aktivnosti za 

ispunjavanje navedenih 

ciljeva 

Identificirane aktivnosti su 

provedene 

Rezultat (score) HH - 9 HL - 7 LL - 1 

Edukacija i svijest  Edukacijski programi su 

planirani 

Edukacijski programi su 

pripremljeni 

Ponašanje je promijenjeno 

Rezultat (score) LL - 1 LL - 1 LL - 1 

Financiranje i 

mobilizacija 

resursa 

Financiranje/resursi 

zatraženi (za 3 godine) 

Financiranje/resursi 

osigurani 

Dugoročna stabilnost 

financiranja 

Rezultat (score) LL - 1 LL -1 LL - 1 

Rješavanje prijetnji  Prijetnje su identificirane Načini rješavanja prijetnji 

su određeni za: 

Određena 

rješenja/ublažavanja su 

primijenjena za: 

Rezultat (score) HH - 9 ML - 4 LM - 2 

Komunikacija Podaci i novosti o vrsti su 

sakupljeni i pohranjeni na 

središnje mjesto (sve 

informacije su na jednoj /ili 

više/ lokaciji/a) 

Redovito prosljeđivanje 

novosti dionicima (npr., 

novosti, konzultacije) 

Izvještaji su razdijeljeni 

širokom krugu dionika; 

priznati su od korisnika (npr. 

citirani; koriste se za 

ažuriranje postojećih 

informacija/planova) 
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Rezultat (score) MM - 5 ML - 4 ML - 4 

Jačanje kapaciteta Ciljani ljudi/organizacije su 

određeni 

Programi su provedeni Ojačani su kapaciteti u državi 

Rezultat (score) ML - 4 00 - 0 00 - 0 

Razina poznavanja 

vrste 

Identificiranje nedostataka 

u postojećem znanju 

Poduzimanje aktivnosti za 

rješavanje nedostataka u 

znanju 

Poboljšano poznavanje vrste 

Rezultat (score) MM - 5 ML - 4 LL - 1 

 

ukupno 

 

43/72 

 

23/72 

 

14/72 

 


